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COMUNICAT

Având în vedere riscul tot mai crescut de răspândire a virusului gripal COVID-19, în vederea diminuării acestui risc, a asigurării sănătății și securității personalului instanței, dar și a participanților la procesul penal, în aplicarea  Hotărârii Consiliului Superior al Magistraturii – Secția pentru judecători nr. 192 din data de 12 martie 2020, 

Colegiul de conducere al Curţii de Apel Bucureşti, prin Hotărârea nr. 51/13 martie 2020 a adoptat noi măsuri, pe care Biroul de Informare şi Relaţii Publice este abilitat să le aducă la cunoştinţă publică.

Astfel, s-a suspendat activitatea de lucru cu publicul în perioada 13 martie 2020 – 30 aprilie 2020, atât la Registratura generală, cât şi la registraturile și arhivele celor nouă secții ale Curții de Apel București, înscrisurile urmând a fi depuse exclusiv prin intermediul mijloacelor de comunicare permise de lege (poștă,  e-mail, fax). 

În perioada 13 martie 2020 – 30 aprilie 2020, se vor soluționa numai cauzele urgente, astfel:

a) În materie civilă: ordonanța președințială, ordin de protecție, suspendare provizorie, suspendare executare, măsuri asiguratorii, cauzele care, potrivit legii, se judecă fără citarea părților.

b) În materia litigiilor cu profesioniștii: ordonanță președințială,  suspendare provizorie,  suspendare executare, măsuri asiguratorii, cauzele care, potrivit legii, se judecă fără citarea părților.

c) În materia litigiilor de muncă și asigurărilor sociale: ordonanță președințială, suspendare provizorie, suspendare executare, grevă, cauzele care, potrivit legii, se judecă fără citarea părților.

d) În materia contenciosului administrativ și fiscal: litigii având ca obiect custodie publică, precum și prelungire custodie publică în temeiul OUG nr. 194/2002; cereri având ca obiect suspendare provizorie a executării hotărârilor instanței de fond, formulate în căile de atac prevăzute de lege;  cereri având ca obiect luarea măsurilor asiguratorii în temeiul prevederilor Codului de procedură civilă; cereri având ca obiect ordonanțe președințiale, suspendarea executării unui act administrativ în temeiul dispozițiilor art. 14 din Legea contenciosului administrativ nr. 554/2004 și, respectiv, a dispozițiilor art. 278 din Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală (cu referire la deciziile de instituire a unor măsuri asiguratorii de către organele fiscale), în toate aceste trei din urmă situații numai în măsura în care dispozițiile de amânare a cauzelor ar fi de natură să aducă atingere unor drepturi sau libertăți fundamentale sau să pună în pericol grav ordinea publică sau siguranța cetățenilor; cauzele care, potrivit legii, se judecă fără citarea părților.

e) În materie penală, în aceeaşi perioadă se soluţionează: cauzele urgente, respectiv cele care vizează inculpați aflați sub imperiul măsurilor preventive în cauză, cauze de competența judecătorului de drepturi și libertăți, cele în care există posibilitatea împlinirii termenului de prescripție a răspunderii penale.

În cauzele urgente, care trebuie soluționate în perioada indicată, se va proceda, în măsura în care este posibil, la audierea prin sistem de videoconferință.

S-a hotărât ca dosarele care primiseră anterior termen, în aceeași perioadă (13 martie 2020 – 30 aprilie 2020), dar care nu fac parte din categoria celor urgente, să fie amânate ulterior datei de 30 aprilie 2020, fie prin amânarea judecării cauzei, fie prin preschimbarea termenului de judecată, cu înștiințarea în timp util a părților și a participanților la proces.

În sprijinul justiţiabililor şi al avocaţilor acestora, s-a hotărât ca listele dosarelor urgente care vor fi soluţionate în perioada mai sus indicată, să fie afişate pentru fiecare secţie în parte, cu o zi înaintea şedinţei de judecată, pe site-ul Curții de Apel București (www.cab1864.ro), pe pagina principală – butonul intitulat ”urgențe 13.03.2020-30.04.2020”. Listele se vor regăsi în dimineaţa şedinţelor şi la punctul de acces din Splaiul Independenţei.

Consultarea dosarelor de către părți sau avocați se va realiza în sala de ședință, urmând a fi studiate doar dosarele din ședința respectivă, intrând în obligația completului de judecată de a permite părților implicate studierea dosarelor în sală și de a stabili modalitatea în care acestea vor fi studiate.

În materie penală, ședințele vor începe la ora 930, iar consultarea dosarelor se va efectua în sala de judecată  înainte de începerea ședinței de judecată, respectiv în intervalul orar 830 – 930.

Cererile adresate de justițiabili pentru eliberarea de certificate, legalizări, copii de pe înscrisurile din dosare, cauțiuni, vor fi transmise prin fax, e-mail sau poștă (cu indicarea în cuprinsul cererii și a numărului de telefon), urmând a  fi remise de instanţă, fie prin mijloacele de mai sus, fie prin programare în vederea ridicării la sediul instanţei.

Cererile de restituire cauţiuni se vor trimite pe mailul/faxul fiecărei secţii, petenţii urmând a fi anunţaţi în legătură cu data programată pentru restituire.

Pentru a veni în sprijinul justițiabililor, în vederea evitării unor situații neplăcute și pentru soluționarea cu celeritate a cererilor formulate, aceștia urmează a se adresa telefonic doamnei prim grefier Aurelia Bidirel, la nr. de telefon 0730.999.726 sau pe adresa de e-mail aurelia.bidirel@gmail.com.
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