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ANUNȚ PRIVIND ORGANIZAREA CURSURILOR COLECTIVE DE LIMBA FRANCEZĂ
ÎN COLABORARE CU Institutul Francez din Bucureşti (IFB)
Avem plăcerea să vă informăm că Institutul Francez din Bucureşti (IFB), în colaborare cu Institutul Naţional al Magistraturii (INM) va organiza, un nou ciclu de programe de limba franceză pentru magistrații români în cadrul Programului OIF „Initiative Francophone d’Etablissement”.
Aceste cursuri au ca obiectiv specific perfecționarea şi integrarea cunoştinţelor de limba franceză în domeniul profesional.

Organizaţia Internaţională a Francofoniei (OIF) asigură finanţarea acestor cursuri. 

Modalitatea de organizare: online, prin intermediul platformei IFB !!!!!!!!
INFORMAȚII SUPLIMENTARE TRANSMISE DE COORDONATORUL TEHNIC:
· participarea este gratuită;

· nivelul minim de limbă franceză acceptat este A2  (stabilit prin testare de către IFB);

· durata cursurilor: 30 de ore;

· participanții trebuie să facă parte din grupul țintă al programului (diplomați, funcționari publici care lucrează în domeniul afacerilor europene/relațiilor internaționale/participă la reuniuni şi negocieri internaţionale);

· în urma centralizărilor listelor primite de la dvs, IFB va organiza testarea nivelului de limbă franceză în vederea constituirii grupelor (calendarul va fi stabilit și comunicat în timp util pentru informarea participanților).

La fel ca celelalte instituţii interesate să continue programul, Institutul Naţional al Magistraturii trebuie să trimită la Institutului Național de Administrație care redirecţionează Organizației Internaţionale a Francofoniei în vederea procesului de selecţie, un set de documente. Documentul principal, pe care se va baza întreaga strategie de formare în limba franceză, va fi constituit din  prognozarea şi centralizarea nevoilor de formare în acest domeniu.
În acest context, vă adresăm rugămintea de a trimite pe adresa de e-mail maria.scarlat@inm-lex.ro, o confirmare de participare la aceste cursuri până la data de 28 APRILIE 2021, pe următorul format (completaţi în cadrul mailului un rând având următorul cap de tabel; modelul oferit este cu titlu exemplificativ, COMPLETAREA SE VA FACE ÎN LIMBA FRANCEZĂ):
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Pentru informaţii suplimentare, persoana de contact este doamna expert Maria Scarlat, tel. 021 407 62 66, fax 021 407 62 47, e-mail maria.scarlat@inm-lex.ro.




