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REFERAT DE APROBARE

pentru modificarea Ordinului ministrului finanțelor

nr. 583/2016 pentru aprobarea formularisticii prevăzute de art. 230 și 232 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare
I.Cadrul de reglementare în vigoare

Art. 230 și 232 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare
II.Necesitatea elaborării proiectului de ordin

În prezent, potrivit Ordinului ministrului finanțelor publice nr.583/2016 pentru aprobarea formularisticii prevăzute de art. 230 și 232 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare este utilizat formularul de contact din cadrul ”Spațiului Privat Virtual” (SPV), ca mijloc electronic de transmitere la distanță a cererilor pentru eliberarea certificatelor de rezidență și a cererilor pentru eliberarea certificatelor de atestare a impozitului plătit în România de nerezidenți.


Acest mijloc de transmitere a fost întrebuințat ca alternativă de utilizare a mijloacelor electronice de transmitere la distanță reglementate de Ordinul ministrului finanțelor nr. 660/2017 privind aprobarea Procedurii de comunicare prin mijloace electronice de transmitere la distanţă între Ministerul Finanţelor Publice/organul fiscal central şi persoanele fizice, persoanele juridice şi alte entităţi fără personalitate juridică, cu modificările și completările ulterioare, până la informatizarea formularelor de cereri și certificate prevăzute la articolul 1 din Ordinul ministrului finanțelor publice nr.583/2016 pentru aprobarea formularisticii prevăzute de art. 230 și 232 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare. 
III.Principalele prevederi ale proiectului de ordin
Având în vedere că pentru formularele de cereri și certificate mai sus menționate s-au creat aplicațiile informatice de către Centrul Național de Informații Financiare, acestea urmând a fi încărcate pe pagina Agenției Naționale de Administrare Fiscală, se impune abrogarea prevederii legale care permite utilizarea formularului de contact ca mijloc electronic de transmitere la distanță. 

Totodată, se completează cadrul legal cu prevederea potrivit căreia organul fiscal central competent român să poată atesta veniturile obținute din România de persoanele rezidente pe machetele certificatelor de rezidenţă fiscală elaborate de autoritățile fiscale competente ale statelor cu care România are încheiate convenţii/acorduri de evitare a dublei impuneri.

Se actualizează denumirea Direcţiei generale de legislaţie fiscală şi reglementări vamale și contabile care duce la îndeplinire prevederile ordinului privind modificarea și completarea Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 583/2016 pentru aprobarea formularisticii prevăzute de art. 230 și 232 din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare.  
Astfel, în vederea asigurării unei mai bune administrări fiscale s-a întocmit prezentul proiect de ordin, cu ale cărui prevederi, dacă sunteți de acord, vă propunem a-l semna.
   MINISTERUL FINANŢELOR 




























