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REFERAT DE APROBARE

I. Situația actuală
Potrivit prevederilor art. 28 alin. (2) din Legea contabilităţii nr. 82/1991, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, Ministerul Finanţelor poate solicita întocmirea de raportări contabile şi la alte perioade decât anual, în cadrul exerciţiului financiar, de către persoanele care au realizat o cifră de afaceri mai mare decât echivalentul în lei a 1.000.000 euro la sfârşitul exerciţiului financiar precedent.
Pentru situaţiile financiare anuale ale operatorilor economici, modelele acestora sunt prevăzute de reglementările contabile aplicabile, respectiv Reglementările contabile privind situaţiile financiare anuale individuale şi situaţiile financiare anuale consolidate, aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 1.802/2014, cu modificările și completările ulterioare, sau Standardele Internaţionale de Raportare Financiară.

În scopuri de raportare financiară potrivit reglementărilor contabile aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 1.802/2014, cu modificările și completările ulterioare, aceste reglementări prevăd trei categorii de entităţi, astfel: microentităţi; entităţi mici; entităţi mijlocii şi mari, încadrate astfel în funcţie de criteriile de mărime prevăzute de Directiva 2013/34/UE a Parlamentului European şi a Consiliului. De asemenea, sub aspectul cerințelor de raportare financiară, sunt asimilate entităților mijlocii și mari entitățile de interes public, așa cum acestea sunt definite de reglementări.

II. Aspecte propuse a se reglementa
Prin proiectul de ordin se propune ca sistemul de raportare contabilă la 30 iunie 2021 să se aplice operatorilor economici care în exerciţiul financiar precedent au înregistrat o cifră de afaceri netă mai mare decât echivalentul în lei a 1.000.000 euro. 
Pentru întocmirea raportărilor contabile la 30 iunie 2021, încadrarea în criteriul de mai sus se efectuează pe baza indicatorilor determinaţi din situaţiile financiare anuale ale exerciţiului financiar precedent, respectiv a balanţei de verificare încheiate la finele exerciţiului financiar precedent, utilizând cursul de schimb valutar comunicat de Banca Națională a României, valabil la data încheierii exercițiului financiar precedent.
Precizăm, de asemenea, că entităţile care nu au desfăşurat activitate de la data înfiinţării până la 30 iunie 2021, cele care în tot semestrul I al anului 2021 s-au aflat în inactivitate temporară, cele înfiinţate în cursul anului 2021, precum şi persoanele juridice care se află în curs de lichidare, potrivit legii, nu întocmesc raportări contabile la 30 iunie 2021.

Informațiile cuprinse în raportările contabile se bazează pe reglementările contabile aplicabile fiecărei categorii de operatori economici, respectiv Reglementările contabile privind situaţiile financiare anuale individuale şi situaţiile financiare anuale consolidate, aprobate prin Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 1.802/2014, cu modificările și completările ulterioare sau Reglementările contabile conforme cu Standardele Internaţionale de Raportare Financiară, aprobate prin Ordinul ministrului finanţelor publice nr. 2.844/2016, cu modificările și completările ulterioare.
Ca urmare, proiectul de ordin cuprinde prevederi prin care se stabilește conţinutul de informaţii al formularelor de raportare contabilă la data de 30 iunie 2021 întocmite de entităţi în funcţie de reglementările contabile aplicabile.

Întrucât datele cuprinse în raportările contabile la 30 iunie sunt destinate, în principal, instituţiilor statului, informațiile propuse a se raporta conform prezentului proiect de ordin au fost stabilite în urma consultării instituţiilor care utilizează baza de date a Ministerului Finanţelor. 
Raportările contabile la 30 iunie 2021 urmează a fi depuse la unităţile teritoriale ale Ministerului Finanţelor până cel mai târziu la data de 16 august 2021.

Având în vedere aspectele menționate mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de Ordin al ministrului finanţelor pentru aprobarea Sistemului de raportare contabilă la 30 iunie 2021 a operatorilor economici.
Proiectul se publică pe site-ul Ministerului Finanțelor, pentru consultare publică.
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