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REFERAT  DE  APROBARE
Prin Ordonanța Guvernului nr. 6/2019 privind instituirea unor facilități fiscale (în forma inițială) s-a creat posibilitatea restructurării obligațiilor bugetare restante la 31 decembrie 2018, administrate de organul fiscal central, bazată pe un plan de restructurare, test al creditorului privat prudent, plată eșalonată și supraveghere fiscală pe perioada înlesnirii, reglementată de capitolul I din acest act normativ, pentru debitorii persoane juridice de drept public sau privat, cu excepţia instituţiilor publice şi a unităţilor administrativ-teritoriale, aflaţi în dificultate financiară şi pentru care există riscul intrării în insolvenţă.
În baza art. 37 alin. (1) din Ordonanța Guvernului nr. 6/2019, s-a emis Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 2810/2019 pentru aprobarea procedurii de aplicare a măsurilor de restructurare a obligațiilor bugetare restante la 31 decembrie 2018 în cazul debitorilor care au datorii principale în cuantum mai mare sau egal cu suma de un milion lei.
Ordonanța Guvernului nr. 6/2019 a fost modificată și completată prin următoarele acte normative:
- Ordonanța de urgenţă a Guvernului nr. 67/2019 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 96/2000 privind organizarea şi funcţionarea Băncii de Export-Import a României EXIMBANK - S.A., precum şi a Ordonanţei Guvernului nr. 6/2019 privind instituirea unor facilităţi fiscale;

- Ordonanța Guvernului nr. 6/2020 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal, precum şi pentru reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare;

- Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 29/2020 privind unele măsuri economice şi fiscal-bugetare;

- Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 90/2020 pentru modificarea Ordonanţei Guvernului nr. 6/2019 privind instituirea unor facilităţi fiscale, precum şi pentru modificarea altor acte normative;

- Legea nr. 114/2020 privind aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 90/2020 pentru modificarea Ordonanţei Guvernului nr. 6/2019 privind instituirea unor facilităţi fiscale, precum şi pentru modificarea altor acte normative;

- Ordonanța de urgenţă a Guvernului nr. 181/2020 privind unele măsuri fiscal-bugetare, pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru prorogarea unor termene.
În vederea armonizării prevederilor Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 2810/2019 cu modificările și completările care au intervenit  în Ordonanța Guvernului nr. 6/2019, acesta a fost modificat și completat astfel:

- prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 3126/2019 pentru aprobarea Procedurii de anulare a obligaţiilor de plată accesorii şi privind modificarea Ordinului ministrului finanţelor publice nr. 2.810/2019 pentru aprobarea procedurii de aplicare a măsurilor de restructurare a obligaţiilor bugetare restante la 31 decembrie 2018 în cazul debitorilor care au datorii principale în cuantum mai mare sau egal cu suma de un milion lei, 
- prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 2998/2020 privind modificarea şi completarea Ordinului ministrului finanţelor publice nr.2.810/2019 pentru aprobarea procedurii de aplicare a măsurilor de restructurare a obligaţiilor bugetare restante la 31 decembrie 2018 în cazul debitorilor care au datorii principale în cuantum mai mare sau egal cu suma de un milion lei
Ulterior prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 226/2020 privind unele măsuri fiscal-bugetare și pentru modificarea și completarea unor acte normative și prorogarea unor termene au fost continuate măsurile reglementate prin OG nr. 6/2019, în sensul includerii în sfera obligațiilor bugetare pentru care se poate acorda restructurarea a obligațiilor bugetare restante până la 31 decembrie 2020.
În vederea armonizării prevederilor Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 2810/2019 cu modificările și completările care au intervenit  în Ordonanța Guvernului nr. 6/2019 prin modificările și completările aduse de OUG nr. 226/2020, s-a elaborat prezentul proiect de Ordin pentru modificarea și completarea Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 2810/2019 pentru aprobarea Procedurii de aplicare a măsurilor de restructurare a obligaţiilor bugetare restante la 31 iulie 2020, care conține prevederi cu privire la extinderea ariei de cuprindere a obligațiilor pentru care se poate acorda restructurarea obligațiilor bugetare, de la 31 iulie 2020 la 31 decembrie 2020, inclusiv.
Totodată, în contextul modificărilor succesive ale datelor referitoare la aria de cuprindere a obligațiilor pentru care se poate acorda restructurarea obligațiilor bugetare, potrivit OG nr. 6/2019, respectiv de la 31 decembrie 2018 la 31 martie 2020, la 31 iulie 2020, urmată de o nouă modificare la 31 decembrie 2020, dar și modificărilor cu privire la termenul de depunere a notificărilor/cererilor care privesc restructurarea obligațiilor bugetare, prin prezentul proiect de act normativ sunt propuse următoarele modificări de natura simplificării procedurilor de administrare:

· eliminarea din cuprinsul anexelor nr. 1 – 2 și 4 - 18 la Procedura de aplicare a măsurilor de restructurare a obligațiilor bugetare restante la 31 decembrie 2020, a precizărilor privind data la care se referă obligațiile bugetare pentru care se poate acorda restructurarea, inclusiv din perspectiva titlului Ordinului; 
· eliminarea din cuprinsul anexelor nr. 1 – 2 și 4 - 18 la Procedura de aplicare a măsurilor de restructurare a obligațiilor bugetare restante la 31 decembrie 2020, a precizărilor privind data la care se va depune notificarea/cererea de restructurare a obligațiilor bugetare.
De asemenea, se consideră necesară introducerea a două noi formulare, respectiv, un model de notificare restructurare și un model de cerere de restructurare care sunt cuprinse de anexele 18 și 19 la prezentul proiect de ordin.

Totodată,  întrucât în O.G. nr. 6/2019 nu s-au exceptat de la acordarea facilităților obligatiile bugetare pentru care s-a atras raspunderea solidară potrivit Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, sau răspunderea potrivit Legii nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenţei şi de insolvenţă, cu modificările şi completările ulterioare, sau potrivit Legii nr. 85/2006 privind procedura insolvenţei, cu modificările şi completările ulterioare, inclusiv legii penale, se propune introducerea unor precizări în acest sens în cuprinsul proiectului de modificare și completare a OMFP nr. 2810/2019.
Față de cele mai sus menționate, s-a elaborat proiectul de Ordin al ministrului finanțelor pentru pentru modificarea Ordinului ministrului finanțelor publice nr. 2810/2019 pentru aprobarea Procedurii de aplicare a măsurilor de restructurare a obligaţiilor bugetare restante la 31 iulie 2020, cu ale cărui prevederi, dacă sunteți de acord, vă propunem a-l semna.
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