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PROIECT

O R D I N
pentru modificarea şi completarea Regulamentului pentru organizarea şi desfăşurarea examenului sau a concursului pentru dobândirea calităţii de notar stagiar, aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 2792/C/2017

Ministrul Justiţiei, 
[bookmark: _Hlk77238917]Având în vedere adresa nr. 4801/08.07.2021 a Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România, înregistrată la Ministerul Justiției cu nr. 67082/2021/08.07.2021, prin care a fost transmisă Hotărârea nr. 28 din 24.06.2021 a Consiliului Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România, prin care se propune ministrului justiţiei modificarea şi completarea unor dispoziţii din Regulamentul pentru organizarea şi desfăşurarea examenului sau a concursului pentru dobândirea calităţii de notar stagiar, aprobat prin Ordinul ministrului justiţiei nr. 2792/C/2017; 
În temeiul art. 13 din Hotărârea Guvernului nr. 652/2009 privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Justiţiei, cu modificările şi completările ulterioare;
Emite următorul
O R D I N
Art.I. - Regulamentul pentru organizarea şi desfăşurarea examenului sau a concursului pentru dobândirea calităţii de notar stagiar, aprobat prin Ordinul ministrului justiţiei nr. 2.792/C/2017, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 861 din 1 noiembrie 2017, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La articolul 1 alineatele (2) și (3) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(2) Examenul sau concursul pentru dobândirea calității de notar stagiar se desfășoară în municipiul București, pentru ocuparea posturilor destinate dobândirii calității de notar stagiar, aprobate de Consiliul Uniunii, după consultarea colegiilor directoare ale Camerelor Notarilor Publici.
(3) Examenul sau concursul pentru dobândirea calităţii de notar stagiar se susţine în limba română şi constă într-o probă scrisă, cu caracter teoretic, de tip sinteză. Durata probei este stabilită de Comisia de examinare în funcţie de complexitatea subiectelor şi nu poate depăşi 4 ore.” 
2. La articolul 2 alineatele (1) și (3) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
[bookmark: _Hlk77061876]„(1) Tematica și bibliografia de examen sau concurs se elaborează sau se actualizează, după caz, de către Consiliul științific din cadrul INR, din următoarele domenii: drept civil, procedură civilă cu incidență în activitatea notarială, procedură notarială şi legislaţie notarială, se aprobă de  Consiliul Uniunii și se comunică Ministerului Justiției, în vederea avizării. Pentru elaborarea sau actualizarea, după caz, a tematicii și bibliografiei, președintele Consiliului științific poate consulta și alte cadre didactice cu specializate în drept privat și/sau specialiști în proceduri notariale. La elaborarea tematicii și bibliografiei se are în vedere ca acestea să nu conțină trimiteri la aspecte controversate la nivel teoretic și practic, să cuprindă atât enunțurile orientative ale subiectelor, cât și baremul orientativ de notare al acestora, care sunt în concordanță cu tematica și sursele bibliografice indicate.
(3) Tematica și bibliografia de examen sau concurs se actualizează anual, dacă se impune. În situația în care într-un an se apreciază că nu se impune modificarea tematicii și a bibliografiei,  la propunerea președintelui Consiliului științific,  Consiliul Uniunii  adoptă o hotărâre în acest sens, pe care o comunică Ministerului Justiției, în vederea avizării.”
3. Articolul 4 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art. 4. - (1) Președintele Uniunii Naționale a Notarilor Publici din România, denumit în continuare președintele Uniunii, stabilește, prin dispoziție, data desfășurării examenului sau concursului pentru dobândirea calității de notar stagiar, pe care o comunică directorului INR și solicită Consiliului Uniunii desemnarea atât a președintelui examenului sau concursului, cât și a supleantului acestuia.
(2) Data susținerii examenului sau concursului pentru dobândirea calității de notar stagiar și lista care cuprinde posturile pentru care se organizează examenul sau concursul se comunică fiecărei Camere de către președintele examenului sau concursului. Informațiile se publică pe pagina de internet a Uniunii, a INR și a fiecărei Camere, cu cel puțin 45 de zile înainte de data susținerii examenului sau concursului, în vederea aducerii la cunoștința candidaților.
(3) Cu cel puțin 10 zile înainte de data examenului sau a concursului, președintele examenului sau concursului, după consultarea directorului INR, stabilește, prin decizie ora și locul desfășurării acestuia, care sunt comunicate Camerelor. Aceste informații se afișează, de îndată, la sediul Camerelor și se publică pe paginile de internet ale acestora și pe pagina INR.”
4. La articolul 5 alineatul (1) și alineatul (2) litera c) punctele 3 și 4 și litera i), precum și alineatele (3), (4) și (5) se modifică şi vor avea următorul cuprins: 
„(1) Persoanele care se înscriu la examenul sau concursul pentru dobândirea calității de notar stagiar depun, personal sau prin mandatar cu procură autentică, dosarul de înscriere la Camera în a cărei circumscripție se află postul pentru care candidează, cu cel puțin 25 de zile înainte de data examenului sau concursului, sub sancțiunea decăderii din dreptul de a solicita înscrierea în sesiunea respectivă.
3. în cazul în care va fi declarat admis la examenul sau concursul pentru dobândirea calității de notar stagiar, va încheia contractul de pregătire cu INR, care i-a fost pus la dispoziție de către Cameră și de al cărui conținut a luat cunoștință și de pe pagina de internet a INR și se obligă să îl respecte;
4. nu a depus cerere de înscriere la examen sau concurs și la o altă Cameră în acea sesiune;
i) certificatul medical și avizul psihologic care atestă faptul că este apt pentru dobândirea calității de notar stagiar, prevăzute în anexele nr. 3 și nr. 4, emise de către unitățile sanitare și cabinetele psihologice acreditate potrivit legii și cu care Uniunea sau Camerele au încheiat protocoale de colaborare. Detaliile cu privire la unitățile sanitare și cabinetele psihologice acreditate se pun la dispoziția candidaților de către INR, Camere sau Uniune, după caz, prin publicare pe paginile de internet ale acestora; candidații pot obține certificatul medical și avizul psihologic de la oricare dintre unitățile medicale și cabinetele psihologice acreditate cu care au fost încheiate protocoale de colaborare, indiferent de Camera la care se depune dosarul de înscriere la examen sau concurs;
(3) Un candidat poate depune cererea de înscriere la examen sau concurs, la o singură Cameră, pentru sesiunea respectivă.
(4) Copiile de pe documentele prevăzute la alin. (2) lit. b), lit. d) și lit. h) se realizează de către persoana desemnată de către președintele Camerei, se certifică pentru conformitate cu originalul și se semnează de aceasta. Originalul documentelor prezentate se restituie după realizarea copiilor.
(5) Documentele prevăzute la alin. (2) lit. b), lit. d) și lit. h) pot fi depuse și în copie legalizată, situație în care certificarea pentru conformitate cu originalul și de semnare de către persoana desemnată nu se mai realizează.”
5. La articolul 5 alineatul (2) litera c) după punctul 4 se introduce un nou punct, pct. 5, care va avea următorul cuprins: 
„5. indicarea unei adrese de e-mail valide, pe care va primi toate comunicările care îi sunt adresate în mod individual, inclusiv a unui număr de telefon;”
6. La articolul 6 alineatele (1), (3), (5) și (9) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(1) Cu cel puțin 20 de zile înainte de data desfășurării examenului sau concursului, Camerele înaintează INR dosarele candidaților, însoțite de o adresă în care se face mențiune cu privire la: numărul dosarelor, numele și prenumele candidaților înscriși, data și numărul de înregistrare a cererilor de înscriere. După primirea dosarelor de înscriere a candidaților, președintele examenului sau concursului convoacă, de îndată, Comisia pentru verificarea îndeplinirii condițiilor de înscriere la examen sau concurs. Președintele examenului sau concursului predă dosarele candidaților, de îndată, Comisiei pentru verificarea îndeplinirii condițiilor de înscriere la examen sau concurs, pe bază de proces-verbal de predare- primire.
(3) Situația centralizată a candidaților admiși sau respinși la înscriere,  întocmită de către Comisie, se publică de îndată pe pagina de internet a INR și se comunică de INR la adresa de e-mail indicată de candidat în declarația pe proprie răspundere, precum și Camerelor la care s-au înscris candidații, însoțită, după caz, de copii ale hotărârilor de respingere a cererilor de înscriere la examen sau concurs. Camerele afișează situația centralizată a propriilor candidați la sediul acestora și o publică pe pagina proprie de internet, în termen de 24 de ore de la primire, întocmind un proces-verbal care cuprinde data și ora afișării, care se comunică INR. 
(5) În termen de 2 zile lucrătoare de la afișarea de către Camere și INR pe paginile de internet a situației centralizate prevăzute la alin. (2), candidatul poate depune contestație împotriva hotărârii de respingere a cererii de înscriere la examen sau concurs, la Camera la care a depus cererea de înscriere sau la INR. Contestațiile pot fi transmise INR, în același termen, și prin poștă electronică de la adresa de e-mail a candidatului indicată în declarația pe proprie răspundere. Termenul începe să curgă din prima zi lucrătoare ulterioară zilei în care a fost afișată situația centralizată și se împlinește în cea de-a doua zi lucrătoare, la ora 16,00. În termen de 24 de ore de la expirarea termenului, Camerele înaintează INR contestațiile, însoțite de o adresă în care se face mențiune cu privire la: numărul contestațiilor, numele și prenumele candidaților care au formulat contestații, data, ora și numărul de înregistrare a contestațiilor. După primirea contestațiilor, președintele examenului sau concursului convoacă Comisia pentru soluționarea contestațiilor formulate de candidații respinși la înscrierea la examen sau concurs și pune, de îndată, contestațiile la dispoziția Comisiei pentru soluționarea contestațiilor formulate de candidații respinși la înscrierea la concurs, pe bază de proces-verbal.
(9) În situația prevăzută la alin. (8), precum și în cazul în care nu există cereri de înscriere la examen sau concurs respinse, situația centralizată prevăzută la alin. (2) este finală, aspect care se aduce la cunoștința candidaților prin publicarea acesteia pe paginile de internet ale Camerelor și a INR.”
7. La articolul 7 alineatul (1) literele a), b), d) și e), precum și partea dispozitivă a literei c), și punctele 1, 5, 10, 11 și 12 ale literei c) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„a) Comisia pentru verificarea îndeplinirii condițiilor de înscriere la examen sau concurs, alcătuită din 5 sau 7 membri, în funcție de numărul candidaților, dintre care cel puțin unul este notar public, iar ceilalți sunt persoane desemnate din cadrul Uniunii și/sau al INR. Comisia adoptă hotărâri cu acordul majorității membrilor săi;
b) Comisia pentru soluționarea contestațiilor formulate de candidații respinși la înscrierea la examen sau concurs, alcătuită din 3 sau 5 membri, în funcție de numărul contestațiilor, dintre care cel puțin unul este notar public, iar ceilalți sunt persoane desemnate din cadrul Uniunii și/sau al INR, alții decât cei de la comisia prevăzută la lit. a). Comisia examinează contestațiile formulate conform art. 6 alin. (5) și adoptă hotărâri cu acordul majorității membrilor săi;
c) Comisia pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului este alcătuită din notari publici și persoane desemnate din cadrul Uniunii și/sau al INR. Numărul membrilor acestei comisii este stabilit, la propunerea președintelui examenului sau concursului, în funcție de numărul candidaților. Comisia are următoarele atribuții:
1. preia de la directorul INR, pe bază de proces-verbal, ștampilele pentru examen sau concurs;
5. distribuie seturile de hârtie pentru examen sau concurs, purtând ștampila INR, precum și colile necesare pentru ciorne având elemente de securizare stabilite de INR;
10. supraveghează candidații în timpul examenului sau concursului și asigură respectarea tuturor condițiilor de organizare și desfășurare a acestuia. Pune la dispoziția candidaților, la cererea acestora, colile pentru ciornă prevăzute la pct. 5. La predarea lucrărilor, comisia verifică dacă ștampila este aplicată, dacă datele de identificare ale candidatului nu sunt vizibile și solicită acestuia să semneze borderoul de predare a lucrării conform anexei nr. 9. După ce sunt amestecate, lucrările se numerotează în spațiul anume delimitat, pe prima filă a lucrării, începând cu cifra 1, fără a fi desfăcute colțurile, și se predau Comisiei de examinare, prevăzută la lit. d), pe bază de proces-verbal semnat de toți membrii Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului și de președintele Comisiei de examinare;
11. sprijină Comisia de examinare în procedurile de extragere a subiectelor, prevăzute de prezentul regulament;
12. afișează la locul/locurile desfășurării examenului sau concursului, la finalul examenului sau concursului, baremul de notare și setul de subiecte extras și le transmite secretariatului tehnic al INR, în vederea publicării pe pagina de internet a INR;”
d) Comisia de examinare este constituită în vederea elaborării subiectelor și notării lucrărilor și este alcătuită din: un membru al Consiliului Uniunii, care este și președintele comisiei, un reprezentant al Ministerului Justiției, un membru al corpului didactic din învățământul superior specializat în drept privat și doi notari publici. Președintele Comisiei de examinare este și președintele examenului sau concursului. În cazul în care ulterior desemnării, acesta devine incompatibil sau se află în imposibilitate de a participa, supleantul preia atribuțiile președintelui. Președintele comisiei nu participă la notarea lucrărilor și are ca atribuții supravegherea organizării și desfășurării activității tuturor comisiilor prevăzute de prezentul regulament, cu excepția celor date în sarcina președintelui comisiei prevăzute la lit. e), și convocarea, la termenele prevăzute de prezentul regulament, a comisiilor prevăzute la lit. a)-c) și a Comisiei de examinare. Atribuțiile Comisiei de examinare sunt cele prevăzute la art. 9-11 și la art. 13-16;
e) Comisia de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor este alcătuită din cinci membri, alții decât cei care fac parte din comisia menționată la lit. d), respectiv: un membru al Consiliului Uniunii, care este și președintele comisiei, un reprezentant al Ministerului Justiției, un membru al corpului didactic din învățământul superior specializat în drept privat și doi notari publici. Comisia are atribuțiile prevăzute la art. 14, art. 19 și art. 20. Președintele comisiei supraveghează desfășurarea activității comisiei, întocmește centralizatorul nominal la soluționarea contestațiilor, prevăzut în anexa nr. 16, lista cuprinzând rezultatele contestațiilor, prevăzută în anexa nr. 17, și întocmește lista cuprinzând rezultatele finale ale examenului sau concursului, după soluționarea contestațiilor, prevăzută în anexa nr. 18. Președintele comisiei nu participă la notarea lucrărilor. În cazul în care ulterior desemnării, acesta devine incompatibil sau se află în imposibilitate de a participa, supleantul preia atribuțiile președintelui.”
8. Articolul 8 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art.8. - (1) Componența nominală a comisiilor prevăzute prevăzute la art. 7 lit. d) și lit. e) se stabilește prin hotărâre a Consiliului Uniunii, cu excepția reprezentanților Ministerului Justiției, care se numesc prin ordin al ministrului justiției. Componența nominală a comisiilor prevăzute la art. 7 lit. a)-c) se stabilește prin hotărâre a Consiliului Director al INR, în condițiile prezentului regulament. Numărul membrilor acestor comisii este propus de președintele examenului sau concursului.
(2) În scopul  stabilirii unei practici unitare în procedura corectării lucrărilor și al specializării corectorilor din cadrul Comisiei de examinare și Comisiei de contestații împotriva notării lucrărilor, Consiliul Științific din cadrul INR constituie un colectiv  permanent, format din cadre didactice și notari publici, membrii ai Consiliului Științific al INR sau din afara acestuia, care îndeplinesc criteriile prevăzute de prezentul regulament, din componența căruia se fac propunerile nominale pentru desemnarea de către Consiliul Uniunii a membrilor în comisiile prevăzute art. 7 lit. d) și lit. e).
(3) La formularea propunerilor de către Consiliul Științific din cadrul INR și la desemnarea de către  Consiliul Uniunii a notarilor  publici ca membri în aceste comisii, precum și a președinților acestora, sunt avute în vedere criterii precum: minim 10 ani vechime în profesie, prestigiu profesional, experiență acumulată prin participarea la examene/concursuri, participarea la elaborarea tematicilor și a bibliografiilor de examen sau concurs, activitate didactică universitară. Desemnarea membrilor acestor comisii se face atât pe baza propunerilor formulate de către Consiliul Științific din cadrul INR, cât și a celor formulate în Consiliul Uniunii. 
(4) Pentru comisiile prevăzute la art. 7 lit. a)-c) se numesc și membri supleanți, în condițiile alin. (1), iar pentru comisiile prevăzute la art. 7 lit. d) și lit. e) se numesc membri supleanți în condițiile alin. (1) și alin. (2). Membrii supleanți ai comisiilor prevăzute de prezentul regulament sunt convocați de președinții acestora, în situația în care membrii titulari se află în imposibilitate de a se prezenta sau se află în stare de incompatibilitate.
(5) În funcție de numărul candidaților, la propunerea președintelui examenului sau concursului, Consiliul Uniunii poate hotărî suplimentarea numărului comisiilor de examinare și al comisiilor de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor, cu respectarea componenței și a criteriilor prevăzute de prezentul regulament, cu excepția președinților, care sunt unici.
(6) Membrii comisiilor prevăzute de prezentul regulament nu pot avea calitatea de soț/soție, rude sau afini până la gradul al IV-lea inclusiv cu candidații sau cu ceilalți membri ai comisiilor și nici de persoane care au fost sancționate disciplinar în ultimii 3 ani. Pentru a arăta că nu se află în vreuna dintre aceste situații, membrii comisiilor dau o declarație pe propria răspundere în acest sens. O persoană nu poate face parte din mai multe comisii ale aceluiași examen sau concurs.
(7) Dacă incompatibilitatea prevăzută la alin. (6) intervine ulterior desemnării membrilor comisiilor, persoana în cauză are obligația de a se retrage și de a comunica această situație președintelui examenului sau concursului, în vederea înlocuirii sale.”
9. Articolul 9 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art. 9. - (1) Cu cel mult 3 zile înainte de ziua începerii examenului sau concursului, comisia de examinare elaborează cinci seturi a câte cinci subiecte, din tematica și bibliografia de examen sau concurs. 
(2) Comisia de examinare, întrunită în plen, stabilește subiectele, cu majoritatea voturilor membrilor, urmărind ca acestea să respecte tematica și bibliografia. Fiecare set de subiecte cuprinde, în mod obligatoriu, două subiecte din dreptul civil, și trei subiecte din  procedură civilă cu incidență în activitatea notarială și din proceduri notariale, organizarea și funcționarea profesiei de notar public.
(3) Cele cinci seturi de subiecte se semnează de toți membrii comisiei de examinare și se introduc în plicuri, care se sigilează și se ștampilează cu ștampila INR și a Ministerului Justiției, și se depozitează la sediul INR, sau, după caz, la locul în care comisia de examinare își desfășoară activitatea, luându-se măsurile de siguranță ce se impun, prin sigilarea locului de depozitare. Răspunderea pentru confidențialitatea subiectelor este personală și revine fiecărui membru al Comisiei de examinare, personalului INR care sprijină comisia în activitatea sa, precum și aceluia care a luat cunoștință de conținutul acestora.”
10. La articolul 10 alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art. 10 - (1) La ora stabilită pentru începerea examenului sau concursului, președintele Comisiei de examinare, în prezența membrilor acestei comisii și ai Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului, prezintă candidaților cele cinci  plicuri cu seturile de subiecte și invită un candidat să extragă unul dintre plicuri, care se desigilează în fața candidaților și se comunică acestora numărul setului extras. După desigilarea setului de subiecte extras, Comisia de supraveghere fie distribuie fiecărui candidat o copie a acestuia, fie îl afișează pe un suport vizibil pentru toți candidații din sala respectivă, exemplarul original rămânând la dispoziția Comisiei de examinare, pentru întocmirea baremului de notare a lucrărilor. În situația distribuirii către candidați, în copie, a setului de subiecte extras, acesta se multiplică de îndată, sub supravegherea Comisiei de examinare, într-un număr de exemplare egal cu numărul candidaților admiși la înscrierea la examen sau concurs.” 
11. La articolul 11 alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(1) Accesul candidaților în sala de examen sau de concurs este permis pe baza unui act de identitate, a pașaportului sau a oricărui act emis de către o autoritate prin care candidatul își poate dovedi identitatea, cel mai târziu până la momentul extragerii setului de subiecte. Din momentul extragerii setului, niciun candidat nu mai poate intra în sală și niciun candidat nu poate părăsi sala decât dacă predă lucrarea și semnează pentru predarea acesteia. Candidații care nu se află în sală în momentul extragerii plicului pierd dreptul de a mai susține examenul sau concursul, cu excepția celor menționați la art. 10 alin. (2).”
12. La articolul 12 alineatele (1), (2) și (4) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(1) În vederea elaborării lucrărilor, candidații folosesc numai pix cu pastă de culoare albastră, pus la dispoziție de INR. Lucrările sunt redactate, sub sancțiunea anulării lucrării, doar pe seturile de hârtie asigurate de INR, purtând în colțul din stânga sus ștampila acestuia aplicată pe semnătura unuia dintre membrii Comisiei de organizare și supraveghere. 
(2) Pe prima filă a lucrării, al cărei model este prevăzut în anexa nr. 8, după înscrierea în colţul din dreapta a numelui, prenumelui şi a Camerei în care se află postul de notar stagiar pentru care candidează, colţul se lipeşte în faţa candidatului de către unul dintre membrii Comisiei pentru organizarea şi supravegherea desfăşurării examenului sau concursului, astfel încât datele înscrise să nu poată fi identificate, şi se aplică semnătura unuia dintre membrii comisiei, precum şi ştampila INR.  
(4) La expirarea timpului alocat examenului sau concursului, candidatul are obligația de a preda lucrarea Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului, semnând borderoul de predare a lucrărilor prevăzut în anexa nr. 9, în cuprinsul căruia va menționa și numărul paginilor scrise ale lucrării predate.”
13. La articolul 13 alineatele (2) și (3) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(2) La expirarea timpului alocat examenului sau concursului candidații predau lucrările, în faza în care se află, Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului. Ultimii trei candidați rămân în sala de examen, până la predarea lucrării de către ultimul dintre aceștia.
(3) După predarea lucrărilor de către toți candidații, acestea sunt amestecate, cu excepția celor anulate, după care se numerotează în spațiul special delimitat pe prima filă a lucrării, fără a fi desfăcute colțurile, și se predau președintelui Comisiei de examinare, pe bază de proces-verbal semnat de toți membrii Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului și președintele Comisiei de examinare.”
14. Articolul 14 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art. 14. - (1) După extragerea și comunicarea subiectelor, Comisia de examinare se întrunește și stabilește baremul de notare, având în vedere baremul orientativ din tematica și bibliografia de examen sau concurs, precum și complexitatea și gradul de dificultate ale fiecărui subiect. Baremul de notare pentru fiecare dintre cele cinci subiecte se stabilește, cu majoritatea  voturilor membrilor comisiei, între 1 și 3 puncte, fracțiuni sau puncte întregi, astfel încât suma punctelor acordate prin barem celor cinci subiecte să fie 10.
(2) La expirarea timpului alocat examenului sau concursului, baremul de notare, împreună cu setul de subiecte extras, se afișează la locul desfășurării examenului sau concursului și se publică pe pagina de internet a INR, pentru a fi consultate de către candidați. La afișarea baremului se va indica data limită și ora până la care se pot depune contestațiile semnate de către candidat, precum și adresa de e-mail a INR, unde se pot transmite.
(3) În termen de 24 de ore candidații pot formula și depune la INR contestație împotriva baremului de notare, care se înregistrează cu menționarea datei și a orei primirii. Termenul începe să curgă de la ora zero a zilei următoare celei în care a fost afișat baremul de notare. Contestațiile primite după acest termen nu sunt luate în considerare. Contestațiile se pot depune de către candidați, prin e-mail, la adresa de e-mail indicată de către INR, sau personal ori prin mandatarul desemnat prin cererea de înscriere la examen sau concurs, la sediul INR. În același termen, în situația în care Comisia de examinare sesizează că există o eroare cu privire la modalitatea de întocmire a baremului de notare, cu acordul majorității membrilor săi, procedează la îndreptarea acesteia, adoptând o hotărâre în acest sens, acordând punctajul corespunzător tuturor candidaților. Dacă în același termen nu se formulează nicio contestație sau, după caz, nu se face nicio îndreptare de eroare de către Comisia de examinare, baremul de notare rămâne definitiv.
(4) După expirarea termenului de depunere a contestațiilor împotriva baremului de notare, secretariatul tehnic al INR înaintează, de îndată, contestațiile primite președintelui Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor. Comisia soluționează contestațiile în termen de 3 zile lucrătoare de la primirea acestora, întocmind un proces-verbal de motivare a soluțiilor contestațiilor la barem, care se publică pe pagina de internet a INR. În termen de 5 zile de la expirarea termenului pentru soluționarea contestațiilor, Comisia motivează soluțiile adoptate și emite hotărâri individuale, care sunt definitive. Comisia adoptă hotărâri cu acordul majorității membrilor săi.
(5) În cazul admiterii contestației la baremul de notare, Comisia de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor, modifică în mod corespunzător baremul de notare și punctajul acordat. În situația anulării unui subiect, punctajul corespunzător acestuia va fi acordat de Comisia de examinare tuturor candidaților, conform baremului rămas definitiv. Comisia de soluționare a contestațiilor nu va putea modifica enunțul subiectelor extrase. 
(6) Baremul de notare, rămas definitiv în condițiile alin. (3) - (5), după caz, se publică, de îndată, pe pagina de internet a INR.”
15. La articolul 15 alineatele (2)-(4) și (6) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(2) Fiecare corector trece în borderoul de notare prevăzut în anexa nr. 10, sub semnătură, nota lucrării. Nota lucrării fiecărui corector reprezintă suma punctajelor acordate de acesta la cele cinci subiecte.
(3) Nota lucrării este media aritmetică a notelor acordate de cei doi sau după caz, cei trei corectori, care se înscrie în centralizatorul comun prevăzut în anexa nr. 11, semnat de aceștia.
(4) Președintele examenului sau concursului verifică borderourile de notare și în cazul în care constată diferențe mai mari 1,5 puncte între notele acordate de cei doi corectori, desemnează un al treilea corector, care nu poate fi notar public și care procedează la corectarea lucrării. În această situație, nota finală a lucrării este media aritmetică a notelor acordate de cei trei corectori și se înscrie în centralizatorul comun de notare prevăzut în anexa nr. 11, semnat de către toți membrii comisiei.
(6) Subdiviziunile rezultate din calculul mediilor se calculează la nivelul sutimilor.”
16. La articolul 16 alineatele (2), (4) și (6) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(2) După înscrierea notelor pe toate lucrările și întocmirea centralizatorului comun prevăzut în anexa nr. 11, președintele Comisiei de examinare, doar în prezența tuturor membrilor comisiei, dezlipește colțurile lucrărilor în ordinea numerotării. La fiecare lucrare se citește numărul acesteia, numele și prenumele candidatului și nota obținută, întocmindu-se centralizatorul nominal prevăzut în anexa nr. 12, care este semnat de toți membrii Comisiei de examinare.
(4) Pe baza centralizatorului nominal se întocmește lista cuprinzând rezultatele examenului sau concursului, conform anexei nr. 13, care se semnează de către toți membrii Comisiei de examinare. În lista cu rezultatele examenului sau concursului întocmită de Comisia de examinare, se menționează pentru fiecare candidat nota obținută. În cazul candidaților care nu s-au prezentat la examen sau concurs se înscrie la toate rubricile mențiunea "absent", întocmindu-se în acest sens un proces-verbal. 
(6) Lucrările de examen sau concurs ale candidaților, împreună cu borderourile, seturile de subiecte, centralizatoarele, procesele- verbale, ștampilele pentru examen sau concurs și lista cu rezultatele examenului sau concursului, vor fi păstrate de către președintele Comisiei de examinare la sediul INR sau alt loc în care INR desfășoară activități de organizare a concursului, în locuri de depozitare sigilate, până la întrunirea Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului. Locul de depozitare este desigilat în prezența membrilor acestei din urmă comisii, în situația în care se depun contestații la notare.”
17. Articolul 18 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art. 18. - (1) În termen de 3 zile lucrătoare de la data afișării listei cu rezultatele examenului sau concursului, candidații nemulțumiți de nota obținută, pot formula și depune la INR, sub sancțiunea decăderii din acest drept,  contestație împotriva notării lucrărilor, care se înregistrează cu menționarea datei și a orei primirii. La afișarea rezultatelor se va indica data limită și ora până la care se pot depune contestațiile semnate de către candidat, precum și adresa de e-mail a INR, unde se pot transmite.  Contestațiile se pot depune  de către candidați, prin e-mail, la adresa de e-mail indicată de către INR, sau la sediul INR, personal ori prin mandatarul desemnat prin cererea de înscriere la examen sau concurs.
(2) Termenul prevăzut la alin. (1) începe să curgă din prima zi lucrătoare imediat următoare zilei în care a fost afișată lista cu rezultatele examenului sau concursului și se împlinește în cea de-a treia zi lucrătoare, la ora 16,00. Contestațiile primite după acest termen nu sunt luate în considerare.
(3) La primirea contestației, secretariatul tehnic al  INR menționează pe aceasta numărul, data și ora înregistrării și confirmă în scris, prin același mijloc de comunicare, numărul de înregistrare și data primirii contestației.”
18. La articolul 19 alineatele (1), (3)-(8), (10) și (12) se modifică şi vor avea următorul cuprins:
„(1) În situația în care se depun contestații împotriva notării lucrărilor, președintele examenului sau concursului solicită întrunirea Comisiei pentru organizarea și supravegherea desfășurării examenului sau concursului, în termen de 3 zile lucrătoare de la expirarea termenului de depunere a contestațiilor, în vederea resigilării lucrărilor. Comisia desigilează locul unde sunt depozitate lucrările, le selectează pe acelea cu privire la care s-au formulat contestații și le resigilează prin aplicarea de etichete și a ștampilei INR, astfel încât să nu se poată distinge identitatea candidatului, numărul lucrării și media acordată de Comisia de examinare. 
(3) Comisia de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor se întrunește în termen de 5 zile lucrătoare de la expirarea termenului prevăzut la alin. (1).
(4) Președintele Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor repartizează lucrările pe corectori, astfel încât fiecare lucrare să fie corectată de doi membri ai comisiei și apreciată separat, conform baremului definitiv de notare. Comisia de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor, reexaminând lucrarea, nu poate micșora nota inițială obținută de un candidat. În situația în care, în urma analizării contestației, nota obținută de candidat este inferioară notei acordate inițial, contestația va fi respinsă.
(5) Fiecare corector trece în borderoul individual de notare prevăzut în anexa nr. 14, sub semnătură, nota lucrării. Nota lucrării fiecărui corector reprezintă suma punctajelor acordate de acesta la cele cinci subiecte.
(6) Nota lucrării este media aritmetică a notelor acordate de cei doi sau după caz, cei trei corectori, care se înscrie în centralizatorul comun prevăzut în anexa nr. 15, semnat de aceștia.
(7) În situația în care nu există diferențe de notare între cei doi corectori, nota lucrării este media aritmetică a notelor acordate de cei doi corectori, care se înscrie în centralizatorul comun la soluționarea contestațiilor, prevăzut în anexa nr. 15. 
(8) Președintele Comisiei de contestații verifică borderourile de notare și în cazul în care constată diferențe mai mari 1,5 puncte între notele acordate de cei doi corectori, desemnează un al treilea corector, care nu poate fi notar public și care procedează la corectarea lucrării. În această situație, nota finală a lucrării este media aritmetică a notelor acordate de cei trei corectori și se înscrie în centralizatorul comun la soluționarea contestațiilor prevăzut în anexa nr. 15, semnat de către toți membrii comisiei.
(10) După înscrierea notelor pe toate lucrările și întocmirea centralizatorului comun la soluționarea contestațiilor, prevăzut în anexa nr. 15, președintele Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor, doar în prezența tuturor membrilor comisiei, dezlipește colțurile lucrărilor în ordinea numerotării. La fiecare lucrare se citește numărul acesteia, numele și prenumele candidatului și nota obținută, întocmindu-se centralizatorul nominal la soluționarea contestațiilor, prevăzut în anexa nr. 16, care este semnat de toți membrii Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor.
(12) În baza listei cu rezultatele examenului sau concursului, prevăzută în anexa nr. 13, întocmită de Comisia de examinare, și a listei cuprinzând rezultatele contestațiilor, prevăzută în anexa nr. 17, președintele Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor întocmește lista cu rezultatele finale ale examenului sau concursului, prevăzută în anexa nr. 18, în care se menționează pentru fiecare candidat nota obținută, mențiunea „admis/respins", în ordinea notei obținute, raportat la posturile scoase la concurs în circumscripția unei Camere.”
19. Articolul 20 se modifică şi va avea următorul cuprins:
„Art. 20. – (1) După încheierea procedurilor de soluționare a contestațiilor și întocmirea listei cu rezultatele finale ale examenului sau concursului, președintele Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor întocmește un raport cu privire la modul în care Comisia de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor și-a îndeplinit atribuțiile prevăzute de lege și de prezentul regulament, pe care îl înaintează președintelui examenului sau concursului, pentru a fi avut în vedere la procedura de validare/invalidare a examenului sau a concursului.
(2) La note egale are prioritate candidatul care a obţinut punctajul cel mai mare la subiectele din proceduri notariale, organizarea și funcționarea profesiei de notar public.
(3) În situația în care, după aplicarea criteriului de departajare, egalitatea se menține, președintele Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor solicită Consiliului Uniunii suplimentarea numărului de posturi pentru acea Cameră, cu un număr egal cu cel al candidaților care au obținut notă egală sau mai mare decât nota obținută de către ultimul candidat declarat admis. Consiliul Uniunii, în cadrul procedurii de validare, procedează la suplimentarea, în mod corespunzător, a numărului de posturi pentru fiecare Cameră.”
20. La articolul 21 alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(1) În vederea validării/invalidării examenului sau concursului, președintele examenului sau concursului înaintează Consiliului Uniunii propunerea de validare/invalidare a examenului sau concursului, însoțită, după caz, de:
- lista cu rezultatele finale ale examenului sau concursului, prevăzută în anexa nr. 18;
- raportul președintelui Comisiei de examinare, întocmit potrivit art. 16 alin. (7);
- raportul președintelui Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor, întocmit potrivit art. 20;
- solicitarea președintelui Comisiei de soluționare a contestațiilor împotriva notării lucrărilor de suplimentare a numărului de posturi.”
21. La articolul 24 alineatul (3) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(3) Data organizării și desfășurării celui de-al doilea examen sau concurs se stabilește de către președintele Consiliului Uniunii, prin dispoziție.”
22. La articolul 25 alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„ (1) Cu excepția atribuției stabilite la art. 7 alin. (1) lit. c) pct. 12, îndeplinirea procedurilor de afișare și publicare a tuturor documentelor prevăzute de prezentul regulament și, după caz, dispuse de președinții comisiilor se realizează cu spijinul secretariatului tehnic al INR, al Uniunii și, după caz, al Camerelor, care încheie procese-verbale corespunzătoare.” 
23. La articolul 26 alineatul (2) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(2) Angajații INR care sprijină activitatea comisiilor prevăzute de prezentul regulament beneficiază de o remunerație, stabilită de Consiliul director al INR.”
24. La articolul 27 alineatul (1) se modifică şi va avea următorul cuprins:
„(1) Cuantumul taxei de înscriere la examen sau concurs și condițiile de plată se stabilesc de către Consiliul director din cadrul INR.”
25. Anexele nr.  1, 2, 5, 6, 8, 9-18 se modifică şi se înlocuiesc cu Anexele nr. 1-15 la prezentul regulament.
Art.II. - Anexele nr. 1-15 fac parte din prezentul ordin.
Art.III. - Serviciul Profesii Juridice Conexe şi Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România aduc la îndeplinire dispoziţiile prezentului ordin. 
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