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ANUNȚ
privind selecția participanților pentru seminarul transnațional 
“EU Fundamental Rights and Non-Discrimination: Effective Protection in the light of Article 21 of the Charter”, organizat în perioada 2-3 noiembrie 2020, la Groningen (Olanda),
 în cadrul proiectului FRICoRe – “Fundamental Rights In Courts and Regulation”, 
coordonat de Universitatea din Trento, Italia
Institutul National al Magistraturii anunță organizarea următorului seminar transnațional în cadrul Proiectului FRICoRe – “Fundamental Rights In Courts and Regulation”, coordonat de Universitatea din Trento, Italia.
Nume Seminar
“EU Fundamental Rights and Non-Discrimination: Effective Protection in the light of Article 21 of the Charter” 

PERIOADă și locație

2-3 noiembrie 2020, Groningen, Olanda
Limba în care se desfăşoară

Limba engleză
Organizator

Universitatea din Trento, Italia
DESCRIEREA SEMINARULUI 
Seminarul va aborda problematica protecției efective împotriva discriminării, în lumina articolelor 21 și 47 din  Carta drepturilor fundamentale a UE, din perspectiva domeniului discriminării directe și indirecte, justificărilor care împiedică constatarea discriminării și a relației dintre protecția efectivă și nediscriminare. 

Detalii privind tematica seminarului pot fi consultate pe pagina dedicată activității https://www.fricore.eu/fc/events/groningen/eu-fundamental-rights-and-non-discrimination-effective-protection-light-article
Finanţare

Cazarea, masa și transportul participanților vor fi asigurate din bugetul proiectului. 
Cui se adresează
Seminarul se adresează judecătorilor, indiferent de specializare și nivelul instanței
DOCUMENTE NECESARE PENTRU ÎNSCRIERE
Persoanele interesate sunt rugate să trimită, exclusiv în format electronic, la adresa de email nadia.taran@inm-lex.ro următoarele documente:

· CV în limba engleză actualizat cuprinzând date de contact (telefon, fax, e-mail);
· Documente care să ateste nivelul de cunoaştere avansat a limbii engleze (certificate de competență lingvistică, publicații în limba engleză, studii în limba engleză etc.). În cazul în care atare documente nu sunt disponibile, candidatul va specifica în CV nivelul de cunoaştere a limbii engleze. 
· Scrisoare de intenţie, în limba engleză, care să conțină referiri la motivele pentru depunerea candidaturii (o descriere a experienței profesionale relevante pentru obiectul seminarului), beneficiile urmărite prin participarea la seminar și modalitatea în care candidatul poate contribui la aplicarea și diseminarea informațiilor acumulate. Având în vedere contextul pandemic actual, scrisoarea de intenție va cuprinde, de asemenea, informații privind opțiunea candidatului de a participa fizic și/sau la distanță (online) și, dacă este cazul, prioritatea între cele două opțiuni de participare.
· avizul colegiului de conducere al instanţei la care magistratul îşi desfăşoară activitatea, iar în caz de urgenţă, avizul preşedintelui secţiei în care judecătorul îşi desfăşoară activitatea sau, dacă nu există secţii, avizul conducătorului instanţei (potrivit art. 6 alin. 2 din Regulamentul privind drepturile şi obligaţiile persoanelor trimise în misiune temporară în străinătate de către Consiliul Superior al Magistraturii, Inspecţia Judiciară, Institutul Naţional al Magistraturii şi Şcoala Naţională de Grefieri, aprobat prin HCSM nr. 1296/14.12.2017)
Documentele solicitate vor fi transmise exclusiv în format electronic la adresa de e-mail nadia.taran@inm-lex.ro, în atenția d-nei Nadia-Simona ȚĂRAN. 

Dosarele de candidatură incomplete (ex: aviz tardiv sau care vizează altă activitate decât cea care face obiectul selecției etc.) nu vor fi incluse în procedura de selecție.
termen de înscriere

21 septembrie 2020
Criterii de selecţie
Criteriile principale de selecție impuse de organizatori sunt:

1. Cunoştinţe şi experienţă profesională în domeniul abordat în cadrul seminarului
2. Cunoştinţe avansate de limbă engleză.

În situația în care criteriile impuse de organizator se vor dovedi insuficiente pentru departajarea candidaților, comisia de selecție va proceda la aplicarea criteriilor generale utilizate în selecțiile efectuate de INM privind participarea magistraților români la programele internaționale de formare: 

a) relevanţa programului pentru activitatea profesională a magistratului candidat/specializarea cerută pentru curs;
b) neparticiparea recentă la forme de pregătire internaţională;

c) posibilitatea şi disponibilitatea magistratului de a disemina informaţiile la care va avea acces prin participarea la programul de pregătire.

În măsura în care criteriile sus-menționate nu vor fi suficiente pentru departajarea candidaților, la stabilirea listei finale urmează a fi acordată prioritate candidaților care își desfășoară activitatea la instanțe mai înalte în grad și /sau cu vechime mai mare în profesie.

În plus, față de criteriile de selecție enumerate mai sus, organizatorii vor avea în vedere în cadrul selecției finale și următoarele aspecte de ordin general care vor fi îndeplinite la nivel de proiect:

· Asigurarea unui echilibru de gen, vârstă și naționalitate între participanţi;

· Asigurarea diversității de competență în rândul participanților, activitățile din cadrul proiectul adresându-se judecătorilor din toate specializările;
· Asigurarea unui echilibru între diferitele niveluri ale instanţelor naţionale;

· Niciun participant nu poate lua parte la mai mult de un seminar organizat în cadrul proiectului FRICoRe. De la această regulă pot fi admise derogări numai în cazuri excepţionale şi numai cu acordul organizatorilor.
Detalii privind criteriile de selecție pot fi consultate pe pagina proiectului https://www.fricore.eu/fc/content/call-for-judges
Persoana de contact

Persoana de contact pentru acest program este d-na Nadia-Simona ȚĂRAN, personal de specialitate juridică asimilat judecătorilor și procurorilor, Șef Biroul de relații internaționale, proiecte cu finanțare externă și politici publice, tel. 0744 379 847, nadia.taran@inm-lex.ro
IMPORTANT

Magistraţii selectaţi vor iniția demersurile necesare în vederea organizării deplasării (organizarea transportului, rezervarea hotelului etc.) numai după primirea invitației oficiale din partea organizatorilor, cu respectarea condițiilor administrative și financiare specificate în documentele anexate corespondenței.
În cazul în care sunt incidente restricții determinate de prevenirea infecției cu noul coronavirus, care împiedică organizarea seminarului / participarea individuală, este posibilă organizarea activității/ participarea prin mijloace de comunicare la distanță (online). Pentru detalii privind condițiile de participare la distanță, vă rugăm să consultați pagina proiectului https://www.fricore.eu/fc/content/call-for-judges
În termen de 15 zile de la finalizarea programului persoanele selectate pot transmite INM un raport privind activităţile desfăşurate în cadrul programului de formare, problemele de drept dezbătute, soluţiile relevate precum şi orice alte informaţii de natură să permită o evaluare a calităţii şi eficacităţii programului.
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