CONSILIUL SUPERIOR AL MAGISTRATURII
INSTITUTUL NAŢIONAL AL MAGISTRATURII

A N U N Ţ
privind programul de desfăşurare a testării  scrise privind managementul, comunicarea și resursele umane din data de 4 octombrie 2020  


Testarea scrisă privind managementul, comunicarea și resursele umane va avea loc la data de 4 octombrie 2020, la Universitatea Nicolae Titulescu, cu sediul în Bucureşti, Calea Văcăreşti, nr. 185, sector 4.

Susținerea probei se va desfășura în 7 săli de concurs.
           Mijloace de transport:

· metrou – staţia Timpuri Noi

· autobuzele 133, 312, 323 – staţia Univ.Creştină Dimitrie Cantemir
          Concursul va începe la ora 9,00.

Accesul candidaţilor în săli este permis între orele 7,30 – 8,30 numai pe baza actului de identitate (carte de identitate sau pașaport).
Timpul destinat elaborării lucrării scrise va fi stabilit de Comisia de examinare.
Pentru elaborarea lucrării scrise, candidații pot folosi numai cerneală sau pix cu pastă de culoare neagră.

Se interzice candidaților să dețină asupra lor, pe timpul desfășurării probei, orice surse de informare si orice mijloc electronic de comunicare. Încălcarea acestor dispoziții atrage eliminarea din concurs.
           Listele conţinând repartizarea candidaţilor în săli vor fi publicate pe paginile de internet ale Consiliului Superior al Magistraturii şi Institutului Naţional al Magistraturii și vor fi afişate pe uşile sălilor în care se va desfășura proba scrisă.
            În vederea prevenirii răspândirii virusului SARS CoV2, candidații vor respecta regulile privind distanțarea, atât la intrarea/ieșirea din clădire precum și la intrarea /ieșirea din sala de concurs.

 La intrarea în clădire candidaților li se va măsura temperatura și își vor dezinfecta mâinile.


Pe toată perioada desfășurării probei de concurs vor avea asupra lor și vor purta mască de protecție. 

De asemenea, candidații vor respecta culoarele de intrare/ieșire marcate corespunzător.


Pentru a evita aglomerarea în cadrul centrului de concurs, candidaților  nu li se va pune la dispoziție, indiferent de momentul predării lucrărilor, chestionarele cu subiecte, acestea urmând a fi publicate pe paginile de internet ale Consiliului Superior al Magistraturii și Institutului Național al Magistraturii, împreună cu baremele de corectare.
