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MINISTERUL FINANȚELOR

Nr.                   /      .    .2021


REFERAT DE APROBARE
În anul 2018 a fost aprobată Legea nr. 165/2018 privind acordarea biletelor de valoare, act normativ prin care a fost unificată legislația în domeniul biletelor de valoare și a fost introdus un nou tip de bilet de valoare, și anume tichetul cultural. Astfel, biletele de valoare care pot fi acordate în baza legii sunt: tichete de masă, tichete cadou, tichete de creșă, tichete culturale și vouchere de vacanță.
Potrivit art. 21 din Legea nr. 165/2018 privind acordarea biletelor de valoare, cu modificările şi completările ulterioare, tichetele culturale sunt bilete de valoare acordate angajaţilor, lunar sau ocazional, pentru achitarea contravalorii de bunuri şi servicii culturale, cum ar fi: abonamente sau bilete la spectacole, concerte, muzee, festivaluri, târguri și expoziții, parcuri tematice, cărți, manuale școlare, albume muzicale, filme etc.

Conform dispozițiilor art. 22 alin. (1) din Legea nr. 165/2018, cu modificările şi completările ulterioare, nivelul maxim al sumelor acordate sub forma tichetelor culturale nu poate depăşi suma de 150 de lei pentru tichetele acordate lunar, respectiv suma de 300 de lei/eveniment, pentru cele acordate ocazional.

De asemenea, potrivit art. 32 alin. (1) lit. b) și alin. (3) din actul normativ mai sus menționat, valoarea nominală maximă a tichetelor culturale, se indexează, semestrial, cu indicele inflaţiei comunicat de Institutul Naţional de Statistică, în funcţie de evoluţia tarifelor/preţurilor la serviciile/bunurile a căror contravaloare poate fi achitată cu aceste bilete de valoare, prin ordin comun al ministrului finanțelor și al ministrului de resort.

La art. 33 alin. (2) din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 165/2018 privind acordarea biletelor de valoare, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 1045/2018, cu modificările ulterioare (Norme metodologice), se precizează faptul că, la fundamentarea valorii sumei lunare indexate semestrial, acordată sub formă de tichete culturale, se vor utiliza următoarele reguli:
a) indicele inflaţiei, respectiv indicele preţurilor de consum realizat, cu perioadă de referinţă luna ianuarie 2019, luna în care Legea nr. 165/2018, cu modificările şi completările ulterioare, intră în vigoare;
b) semestrul este constituit din 6 luni calendaristice întregi, începând cu luna februarie 2019;
c) valoarea sumei lunare acordate sub formă de tichete culturale, de maximum 150 lei pentru tichetele culturale acordate lunar sau de maximum 300 lei/eveniment, valabilă la data intrării în vigoare a Legii nr. 165/2018, cu modificările şi completările ulterioare.

Astfel, în înțelesul art. 33 alin. (2) lit. b) din Normele metodologice, semestrul I începe cu luna februarie și se încheie cu luna iulie, în timp ce semestrul II al aceluiași an începe cu luna august și se încheie cu luna ianuarie a anului următor. 
Conform informațiilor publicate pe site-ul Institutului Național de Statistică
, indicele prețurilor de consum în perioada iulie 2021 – ianuarie 2019, este 109,96%. 

Valoarea sumei lunare indexate care se acordă sub formă de tichete culturale rezultată din calculul 150 lei x 109,96% este 164,94 lei.

Valoarea sumei ocazionale indexate care se acordă sub formă de tichete culturale rezultată din calculul 300 lei x 109,96% este 329,88 lei.
Luând în considerare dispozițiile art. 33 alin. (4) din Normele metodologice
, potrivit cărora valoarea sumei lunare indexate rezultată din calcul pentru tichetele culturale se va rotunji din 10 în 10 lei, valoarea sumei indexate, potrivit prezentului proiect de ordin, care urmează să fie acordată sub formă de tichete culturale, lunar, respectiv ocazional, va fi de maximum 160 lei/lună, respectiv de maximum 330 lei/eveniment.
Întrucât,
1. conform legislației în domeniul biletelor de valoare, semestrul I al anului 2021 începe cu luna februarie și se încheie cu luna iulie, iar semestrul II începe cu luna august și se încheie cu luna ianuarie 2022
2. potrivit art. 33 alin. (3) din Normele metodologice, valoarea sumei acordate sub forma tichetelor culturale, valabilă în ultima lună a semestrului II, se utilizează şi pentru primele două luni ale semestrului următor, 
valoarea sumei lunare, respectiv ocazionale, indexate potrivit proiectului de ordin, se utilizează începând cu luna octombrie a semestrului II al anului 2021 și se aplică, conform Normelor metodologice, și pentru primele două luni ale semestrului următor, respectiv  februarie 2022 și martie 2022.  
Faţă de cele de mai sus, s-a întocmit prezentul proiect de ordin comun al ministrului finanțelor și al ministrului culturii pentru stabilirea valorii sumei indexate care se acordă sub formă de tichete culturale pentru semestrul II al anului 2021, pe care îl supunem spre aprobare.
�	 http://statistici.insse.ro/shop/


�	 Art. 33 alin. (4) din Normele metodologice: 


	(4) Valoarea sumei lunare indexate rezultată din calcul pentru tichetele de creşă, respectiv pentru tichetele culturale se va rotunji din 10 în 10 lei.
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