Comunicat de presă



Prima etapă a proiectului pilot ”Povești neștiute din penitenciare”
- Ignoranța face victime -

Asociația Potaissa Art lansează prima etapă a proiectului pilot, în cadrul programului ”Ignoranța face victime” și anume: ”Povești neștiute din penitenciar – Etapa 1”.

Prin acest proiect pilot ne dorim să atragem atenția cetățenilor români asupra unor fenomene care afectează calitatea vieții fiecăruia dintre noi, respectiv violența de orice tip, crimele, traficul de persoane, abuz în serviciu și așa mai departe. Proiectul își propune să demonstreze oamenilor că empatia și violența nu ar trebui să existe în aceeași bulă a fiecărui individ. Comunitatea poate evolua doar dacă ne pasă și de felul în care se simt cei din jurul nostru. 
Poveștile din penitenciare îi provoacă pe cetățenii români să se gândească mai mult la acțiunile pe care le desfășoară, dar și la sancțiunile/pedepsele pe care le vor primi dacă vor încălca libertatea celorlalți.

Pe această cale, a fost lansat și formularul de voluntariat pentru prima etapă a proiectului, iar cei doritori pot aplica aici: https://forms.gle/hdN6GmWVbNGKSqgRA 

DATA LIMITĂ DE ÎNSCRIERE A VOLUNTARILOR ESTE: 09.10.2021

Mulțumim tuturor celor implicați, penitenciarelor care au răspuns și au trimis deja povești ale deținuților și minunaților voluntari #ifv.

Revenim cu mai multe detalii în curând, iar până atunci, ca să reușim să răspândim poveștile deținuților în întreaga țară, ne puteți sprijini:

Prin transfer bancar la:
RO95BTRLRONCRT0561306101 cu specificația ”DONAȚIE IFV” – contul Asociației Potaissa Art

sau 

prin Revolut la nr. de telefon: 0756415620 cu specificația ”DONAȚIE IFV”

Pentru informații suplimentare:

Mail: potaissaart@gmail.com
Telefon: 0756415620
Facebook: Asociația Potaissa Art / Ignoranța face victime
Instagram: potaissart / ignoranta.face.victime

#ignorantafacevictime #povestinestiutedinpenitenciar


· Dragoș Pleșa, Asociația Potaissa Art

