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Direcția de Publicitate Imobiliară                                      Nr. 1550/XI/21.10.2021
     APROB,

                                                                                      DIRECTOR GENERAL

                                                                                     RÁKOSI-SEIWARTH Ildikó
REFERAT DE APROBARE

pentru modificarea Ordinului nr. 1764/2019 privind aprobarea termenelor de eliberare a documentelor şi datelor rezultate din furnizarea serviciilor de către Agenția Națională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi unitățile sale subordonate



Potrivit art. 14 alin. (7) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Înscrierile din cărţile funciare deschise ca urmare a finalizării înregistrării sistematice pot fi modificate din oficiu sau la cerere, fără plata unui tarif, până la data primei înscrieri subsecvente efectuate în condiţiile alin. (8). 

Accelerarea procesului de înregistrare sistematică a imobilelor la nivel național în perioada 2019 – 2021, respectiv deschiderea unui număr important de noi cărți funciare, a necesitat aplicarea prevederilor legale mai sus citate. În acest context, utilizarea serviciului 2.5.1. - Îndreptare eroare materială (include repoziţionarea imobilului) a implicat în unele situații efectuarea unor operațiuni de carte funciară complexe. Pentru aceste operațiuni este necesar un termen mai lung decât cel de 1 zi prevăzut în prezent la serviciul 2.5.1. din anexa la Ordinul nr. 1764/2019 privind aprobarea termenelor de eliberare a documentelor şi datelor rezultate din furnizarea serviciilor de către Agenția Națională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi unitățile sale subordonate.

Pentru facilitarea aplicării dispozițiilor art. 14 alin. (7) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, în cuprinsul Ordinului nr. 16/2019 privind aprobarea tarifelor pentru serviciile furnizate de Agenţia Naţională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi instituţiile sale subordonate s-a propus a fi introdus un nou cod de servicii, 2.5.3. Îndreptare eroare materială – cadastru sistematic, cu tarif zero, pentru care termenul de efectuare va fi mai unul mai lung, de 7 zile lucrătoare.


În mod corelativ, este necesară introducerea acestui nou cod de servicii în lista anexă la Ordinul nr. 1764/2019.   

În considerarea argumentelor expuse a fost elaborat proiectul de Ordin pentru modificarea Ordinului nr. 1764/2019 privind aprobarea termenelor de eliberare a documentelor şi datelor rezultate din furnizarea serviciilor de către Agenția Națională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi unitățile sale subordonate, anexat prezentului referat.  

Proiectul de ordin însoțit de instrumentul de motivare urmează a fi supus dezbaterii publice pe pagina web a Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară, la secțiunea Informații publice, subsecțiunea Legislație – Transparență decizională, în aplicarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată.
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