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ANUNŢ

Institutul Naţional al Magistraturii are plăcerea de a vă informa cu privire la organizarea următoarelor activități:

DeNumire activitate

· Stagiu de 1 an la Curtea Europeană a Drepturilor Omului 
· Stagiu de 10 luni la Curtea de Justiție a Uniunii Europene

· Stagiu de 3 luni la Eurojustda

 ASK  finantat Finantat?  \* MERGEFORMAT da
Descriere

În cadrul programului de schimb între autoritățile judiciare, Rețeaua Europeană de Formare Judiciară împreună cu Institutul Național al Magistraturii lansează trei stagii de lungă durată: unul la Curtea Europeană a Drepturilor Omului, unul la Curtea de Justiție a Uniunii Europene și unul la EUROJUST. 
A. Stagiu de 1 an la Curtea Europeană a Drepturilor Omului 

Participanții la acest stagiu vor fi integrați în Registratura Curții şi se vor ocupa, în principal, de solicitările transmise din țara de origine. 

Sub supravegherea șefului de divizie, vor avea următoarele atribuții:

· să examineze și să soluționeze cererile în conformitate cu procedurile și orientările interne ale Curții; solicitările abordate includ, în special, cazuri inadmisibile la prima vedere și cauze care pot fi soluționate într-o manieră standard;

· să întocmească proiecte de decizii, minute, rapoarte, note și alte documente;

· să mențină corespondența cu solicitanții și, după caz, cu guvernele și cu terții;

· să consilieze solicitanții cu privire la condițiile de admisibilitate a cererilor în fața Curții și să le furnizeze toate informațiile relevante;

· asigurarea analizei juridice și sprijinirea magistraților asistenți cu experiență în pregătirea cazurilor de cameră pentru examinarea de către Curte și elaborarea hotărârilor și deciziilor Camerei; 
· să participe la sesiunile Curții;

· să efectueze studii și cercetări referitoare la jurisprudența Curții și la dreptul intern, precum și studii comparative și de drept internațional.
NOTĂ: Participanții, care trebuie să aibă excelente abilități de scris și experiență dovedită de redactare în limba engleză sau franceză, pot fi, de asemenea, repartizați diviziei de cercetare a Curții. În acest caz, vor dedica mai mult timp sarcinilor și proiectelor de cercetare, care vor viza în special:

· să furnizeze contribuții pentru rapoarte comparative de cercetare privind legislația națională,
· pregătirea unor rapoarte de cercetare pe teme solicitate în domeniul jurisprudenței Curții, în drept comparat sau drept internațional,
· redactarea (ca autor și coautor), sub supraveghere, a unor rapoarte de cercetare comparativă,
· să actualizeze rapoartele existente pe diverse subiecte. Rapoartele de cercetare sunt confidențiale, dar rezultatele acestora se vor regăsi menționate în hotărâri.
De asemenea, 1 candidat poate fi alocat Departamentului pentru Carta Socială Europeană și Secretariatului Comitetului European al Drepturilor Sociale (pe baza opțiunii expres exprimate în formularul online pus la dispoziție de EJTN).

Pentru acest stagiu, urmează a fi acordată prioritate candidaților cu experiență profesională în domeniile ce fac obiectul Cartei (dreptul muncii și securității sociale, dreptul familiei etc.). Detalii privind condițiile cerute pentru acest stagiu pot fi consultate în documentul http://www.ejtn.eu/Documents/Exchange%20programme%20documents/Available%20places%202020/EJTN%20LT%20trainings%20-%20Requirements%202021.pdf
B. Stagiu de 10 luni la Curtea de Justiție a Uniunii Europene 
Participanții la acest stagiu vor fi integrați în camera unui membru al CJUE sau al Tribunalului General. Sarcinile lor vor varia în funcție de nevoile fiecărui membru, dar vor fi solicitați, în principal, să asiste membrul în cauză la soluționarea dosarelor pentru care a fost numit judecător raportor sau avocat general, fără a participa însă la deliberările acestor instanțe. Solicitanții au, de asemenea, posibilitatea de a aplica pentru un stagiu la Direcția pentru cercetare și documentare („DRD”) din cadrul Curții, caz în care vor analiza dosare și vor realiza cercetări judiciare pentru cauzele noi ajunse în fața Curții.
C. Stagiu de 3 luni la Eurojust
Participanții la acest stagiu vor fi repartizați la biroul național al statului lor membru pentru a fi implicați activ în activitatea zilnică a acestuia, în special în activitatea operațională sau proiecte derulate sub supravegherea membrului național. Aceștia pot fi, de asemenea, implicați în alte activități Eurojust (ședințe plenare ale colegiului, reuniuni strategice, reuniuni de coordonare și reuniuni ale echipei).
Pentru alte detalii legate de cele trei tipuri de stagiu de lungă durată puteți consulta: : http://www.ejtn.eu/Exchange-Programme/Calls-for-participation/Call-documents--Documents-de-lappel-a-candidatures/
Organizator

Stagiile sunt organizate de Curtea Europeană a Drepturilor Omului, de Curtea de Justiție a Uniunii Europene, respectiv de EUROJUST şi sunt coordonate de EJTN.
PERIOADA

Stagiul la Curtea Europeană a Drepturilor Omului se va desfășura pe o perioadă de 1 an, între 1 septembrie 2021 și 31 august 2021.
Stagiul la Curtea de Justiție a Uniunii Europene se va desfășura pe o perioadă de 10 luni, începând cu data de 1 septembrie 2021. 
Stagiul la Eurojust va avea o durată de 3 luni și va fi organizat în perioada martie – decembrie 2021. 

Locul de desfăşurare

Stagiul la Curtea Europeană a Drepturilor Omului se va desfășura la sediul Curții din Strasbourg, Franța.
Stagiul la Curtea de Justiție a Uniunii Europene se va desfășura la sediul Curții din Luxembourg. 
Stagiul la Eurojust se va desfășura la sediul acestuia din Haga, Olanda. 

Limba în care se desfăşoară

Stagiul la Curtea Europeană a Drepturilor Omului se va desfășura în limba engleză sau limba franceză. 
Stagiul la Curtea de Justiție a Uniunii Europene se va desfășura în limba franceză. 
Stagiul la EUROJUST va avea o durată de 3 luni și se va desfășura în limba română și în limba engleză. 
Cui se adresează

Stagiul de 1 an la CEDO se adresează magistraților care:

· au calitatea de judecător sau procuror;

· au, la data depunerii candidaturii, între 5 și 10 ani experiență ca judecător sau procuror;

· au cunoștințe avansate de limba franceză sau engleză  (să fie în măsură să redacteze decizii în cel puțin una din cele 2 limbi).

Stagiul la Curtea de Justiție a Uniunii Europene se adresează magistraților care:

· au calitatea de judecător sau procuror;

· au, la data depunerii candidaturii, cel puțin un an experiență ca judecător sau procuror;
· au cunoștințe de drept european;
· au cunoștințe avansate de limba franceză (care să le permită să ofere sprijin membrilor Cabinetului sau Direcției „Cercetare și Documentare” a CJUE în procesarea dosarelor și redactarea deciziilor),

· stăpânesc la nivel avansat o a doua limbă a UE.
Stagiul la EUROJUST se adresează magistraților care:

· au calitatea procuror sau de judecător specializat în materie penală;

· au, la data depunerii candidaturii, cel puțin 3 ani experiență în soluționarea cauzelor penale;
· au în competență soluționarea cererilor de cooperare judiciară internațională în materie penală;
· au cunoștințe avansate de limba engleză.

Număr de locuri

România are alocat câte un loc pentru fiecare din cele trei tipuri de stagii de lungă durată. Decizia finală va aparține însă instituțiilor-gazdă, selectarea unui candidat din România nefiind garantată pentru niciunul din cele trei tipuri de stagii.
Finanţare

Participanții vor primi un per-diem de 120 euro pe toată perioada de desfășurare a stagiului.
Detalii privind condițiile de participare la stagiul de lungă durată pot fi consultate în următorul document: General conditions for long-term training periods.
DOCUMENTE NECESARE PENTRU ÎNSCRIERE

· Formularul ON LINE completat;
· Curriculum vitae în limba engleză/franceză, în conformitate cu cerințele specifice fiecărui tip de stagiu;

· Certificat de competență lingvistică pentru limba engleză/franceză;

· Avizul colegiului de conducere al instanței sau parchetului unde își desfășoară activitatea, iar în caz de urgență, avizul președintelui secției/procurorului șef secție în care judecătorul sau procurorul își desfășoară activitatea sau, dacă nu există secții, avizul conducătorului instanței sau parchetului (potrivit art. 6 alin. 2 din Regulamentul privind drepturile şi obligaţiile persoanelor trimise în misiune temporară în străinătate de către Consiliul Superior al Magistraturii, Inspecţia Judiciară, Institutul Naţional al Magistraturii şi Şcoala Naţională de Grefieri, aprobat prin HCSM nr. 1296/14.12.2017).

ATENȚIE! Avizul va menționa componenta programului de schimb pentru care este acordat (după caz, stagiu de 1 an la Curtea Europeană a Drepturilor Omului/stagiu de 10 luni la Curtea de Justiție a Uniunii Europene/stagiu de 3 luni la EUROJUST). Totodată, avizul va conține precizarea că drepturile salariale ale magistratului participant la stagiu precum și contribuțiile obligatorii în sarcina angajatorului se mențin în plată pe toată durata stagiului.
 MODALITATEA DE ÎNSCRIERE
1. Se completează formularul online pus la dispoziție de EJTN care se află la adresa: https://exp-platform.ejtn.eu/
· Se selectează tipul de stagiu ales;
· Se selectează durata stagiului (în cazul stagiului la CJUE, se selectează durata de 10 luni – singura variantă posibilă pentru România în cazul acestui tip de stagiu);
· Bifarea chenarului prin care candidații sunt informați cu privire la obligativitatea transmiterii avizului colegiului de conducere. Aplicațiile transmise fără acest aviz vor fi excluse din procedura de selecție.
· în câmpul intitulat “ID number”, va fi introdus Codul Numeric Personal al aplicantului;
ATENȚIE! Neintroducerea CNP-ului atrage imposibilitatea înregistrării aplicației în baza de date cu participări internaționale a INM și astfel, imposibilitatea includerii candidatului în procedura de selecție;

· după completarea formularului online faceți click pe butonul "Submit application", documentele necesare înscrierii urmând să fie transmise conform punctului 2.

2. Se încarcă documentele în formularul INM

Documentele necesare pentru înscriere, respectiv curriculum vitae, avizul de participare şi certificatul de competență lingvistică, vor fi încărcate prin intermediul formularelor puse la dispoziția candidaților de INM la următoarele adrese:
· Stagiu de 1 an la Curtea Europeană a Drepturilor Omului: http://inm-lex.ro/formulare/Stagiu de 1 an la CEDO1604584366  
· Stagiu de 10 luni la Curtea de Justiție a Uniunii Europene: http://inm-lex.ro/formulare/Stagiu de 10 luni la CJUE1604584462
· Stagiu de 3 luni la EUROJUST: http://inm-lex.ro/formulare/Stagiu de 3 luni la EUROJUST1604584529da
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Termen înscriere

14 decembrie 2020
Criterii de selecţie

INM va efectua selecția inițială a candidaților români în funcție de următoarele criterii:
· relevanța programului pentru activitatea profesională a magistratului
· neparticiparea recentă la alte forme de pregătire internațională;

· posibilitatea şi disponibilitatea magistratului de a disemina informațiile la care va avea acces prin participarea la stagiu.

· motivația pentru efectuarea stagiului. 

Candidaturile care nu îndeplinesc condițiile referitoare la experiența profesională și cunoașterea la nivel avansat a limbii engleze/franceze, precum și cele care nu au avizul conform cu cerințele enunțate anterior nu vor fi incluse în procedura de selecție.
Persoana de contact

Diana MIHĂILĂ, tel. 021 407 62 53 sau mobil 0744 487 194, e-mail: diana.mihaila@just.ro .

IMPORTANT!

Magistrații selectați vor iniția demersurile necesare în vederea organizării deplasării (achiziționarea biletelor de transport, rezervarea hotelului etc.) numai după primirea invitației oficiale din partea EJTN, cu respectarea condițiilor administrative și financiare specificate în documentele anexate corespondenței EJTN.

Selecția INM conferă magistraților selectați doar o vocație de participare, urmând ca participarea efectivă să fie determinată în urma deciziei organizatorilor.
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