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	1. Descrierea situației actuale

Bugetul de stat pe anul 2020 a fost aprobat prin Legea bugetului de stat pe anul 2020, nr.5/2020.

La jumătatea lunii aprilie 2020 a fost aprobată Ordonanța de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020 nr.50/2020 care a avut ca principale obiective finanțarea în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, pe de o parte, precum și a măsurilor cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative asupra economiei cauzate de măsurile adoptate pentru limitarea infectării cu coronavirusul SARS-CoV-2 în rândul populației; alocarea de sume suplimentare pentru facilitarea accesului la finanțare al întreprinderilor mici și mijlocii în scopul susținerii activității curente dar și a proiectelor de investiții pe perioada de pandemie cu  coronavirusul SARS-CoV-2; acordarea de sprijin sub forma garanțiilor de stat pentru asigurarea lichidității IMM-urilor pe perioada în care se manifestă efectele coronavirusului SARS-CoV-2 astfel încât să se protejeze afacerile investitorilor și sistemul economic, să se încurajeze solidaritatea mediului de afaceri, loialitatea contractuală și disponibilitatea de adaptare a raporturilor de afaceri la provocările ridicate de această criză sanitară fără precedent în istoria modernă.

Ca urmare a acestei rectificări bugetare deficitul bugetului general consolidat, în sumă absolută, calculat potrivit metodologiei naționale (cash) a crescut de la 40,5 miliarde lei la 72,5 miliarde lei acesta reprezentând 6,7% din PIB. 

În luna august 2020 a fost aprobată a doua rectificare bugetară prin Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.135/2020 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020, modificarea unor acte normative și stabilirea unor măsuri bugetare care a avut ca principale obiective continuarea finanțării în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și a altor măsuri instituite prin acte normative aprobate după prima rectificare bugetare.
În urma acestei rectificări bugetare deficitul bugetului general consolidat, calculat potrivit metodologiei naționale (cash), ajunge la 8,6% din PIB.

Potrivit art.23 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.181/2020 privind unele măsuri fiscal-bugetare, pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor termene, prin derogare de la prevederile art. 23 alin. (2) din Legea responsabilităţii fiscal-bugetare nr. 69/2010, republicată, şi de la prevederile art.6 alin.(2) din Legea nr.500/2002 privind finanţele publice, cu modificările şi completările ulterioare, în anul 2020 se pot aproba mai mult de două rectificări bugetare.
În temeiul art.6 alin.(1) din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, legile bugetare anuale pot fi modificate în cursul exercițiului bugetar prin legi de rectificare, elaborate cel mai târziu până la data de 30 noiembrie.

Potrivit prevederilor art.12 alin.(1) litera e) din Legea responsabilității fiscal-bugetare nr. 69/2010, republicată, pe parcursul exerciţiului bugetar, creditele de angajament şi cele bugetare aprobate şi neutilizate pentru cheltuieli de investiţii nu pot fi virate şi utilizate pentru cheltuieli curente.

Potrivit prevederilor art.47 alin.(4) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare alocaţiile pentru cheltuielile de investiţii aprobate pe ordonator principal de credite nu pot fi virate şi utilizate pentru alte naturi de cheltuieli.

De asemenea, potrivit prevederilor art. 47 alin. (8), (9) și (11) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare virările de credite bugetare între celelalte subdiviziuni ale clasificaţiei bugetare, care nu contravin dispoziţiilor art.47 sau legii bugetare anuale, sunt în competenţa fiecărui ordonator principal de credite, pentru bugetul propriu şi bugetele instituţiilor subordonate, şi se pot efectua în limita a 20% cumulat la nivelul unui an din prevederile capitolului bugetar, aprobate prin legea bugetară anuală la nivelul ordonatorului principal de credite, cu cel puţin o lună înainte de angajarea cheltuielilor.
Pe baza justificărilor corespunzătoare, virările de credite bugetare de la un capitol la alt capitol al clasificaţiei bugetare, precum şi între programe se pot efectua, în limita de 20% din prevederile capitolului bugetar, aprobate prin legea bugetară anuală la nivelul ordonatorului principal de credite, şi, respectiv, de 10% din prevederile programului, cumulat la nivelul unui an, care urmează a se suplimenta, cu cel puţin o lună înainte de angajarea cheltuielilor, cu acordul Ministerului Finanţelor Publice.
Sunt interzise virările de credite bugetare de la titlurile de cheltuieli din cadrul capitolului bugetar care au fost majorate din fondurile de rezervă bugetară şi de intervenţie la dispoziţia Guvernului.
Potrivit prevederilor art.53 alin.(1) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare salariile în sistemul bugetar se plătesc o dată pe lună, în perioada 5 - 15 a fiecărei luni, pentru luna precedentă.
A treia rectificare bugetară pe anul 2020, propusă prin acest proiect de act normativ, este determinată de:

· Analiza execuției bugetare pe primele nouă luni ale anului 2020
Execuția bugetului general consolidat în primele nouă luni ale anului 2020 a înregistrat un deficit de 67,27 miliarde lei (6,36% din PIB), din care mai mult de jumătate este rezultat din măsurile de combatere a crizei cauzate de epidemia COVID-19.

Sume în valoare de 37,12 miliarde lei (3,51% din PIB) au fost lăsate în mediul economic prin facilitățile fiscale, investiții și cheltuieli excepționale adoptate pentru combaterea efectelor epidemiei de COVID-19.

Creșterea deficitul bugetar aferent primelor nouă luni ale anului curent, comparativ cu cel înregistrat în perioada similară a anului trecut, este explicată, pe partea de  venituri, (i) de evoluția nefavorabilă a încasărilor bugetare în perioada martie-septembrie datorită crizei, precum și ca urmare a amânării plății unor obligații fiscale de către agenții economici pe perioada crizei (16,15 miliarde lei),  (ii) de creșterea cu 3,22 miliarde lei a restituirilor de TVA, față de nivelul aferent perioadei ianuarie-septembrie 2019, pentru susținerea lichidității în sectorul privat, (iii) precum și de bonificațiile acordate pentru plata la scadență a impozitului pe profit și a celui pe veniturile microîntreprinderilor, în valoare de 0,57 miliarde lei. 

De asemenea, pe partea de cheltuieli, față de creșterea bugetară prin efectul legilor s-a înregistrat o creștere a cheltuielilor de investiții cu 6,83 miliarde lei față de aceeași perioadă a anului precedent, precum și plăți cu caracter excepțional generate de epidemia COVID-19 de aproximativ 10,35 miliarde lei.
Veniturile bugetului general consolidat au însumat 227,72 miliarde lei în primele nouă luni ale anului 2020, în scădere cu 0,4% față de nivelul încasat în perioada corespunzătoare a anului trecut. Exprimate ca pondere în PIB estimat, veniturile bugetare au înregistrat o reducere marginală, de 0,05 puncte procentuale (an/an), cauzată cu precădere de contracția încasărilor nete din TVA.

În ce privește evoluția lunară, dinamica veniturilor totale se menține și în septembrie în teritoriul pozitiv (7,6% an/an), fiind determinată în principal de avansul veniturilor din fonduri europene, al celor nefiscale, precum și cel al contribuțiilor de asigurări. Volatilitatea crescută a încasărilor lunare, începând din martie, este explicată de facilitățile fiscale acordate în conjuctura actuală.

Cheltuielile bugetului general consolidat în sumă de 294,99 miliarde lei au crescut în termeni nominali cu 15,4% față de aceeași perioadă a anului precedent. Exprimate ca procent din Produsul Intern Brut, cheltuielile au înregistrat o creștere cu 3,8 puncte procentuale de la 24,1% din PIB 2019 la 27,9% din PIB în 2020. Majorarea cheltuielilor se datorează și măsurilor care au fost avute în vedere pentru combaterea epidemiei de COVID-19, respectiv a sumelor necesare finanțării în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, pe de o parte, precum și a măsurilor cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative asupra economiei cauzate de măsurile adoptate pentru limitarea infectării în rândul populației. Astfel, până la finele lunii septembrie s-au plătit 4,07 miliarde lei pentru îndemnizații acordate pe perioada suspendării temporare a contractului individual de muncă din inițiativa angajatorului, 842,49 mil lei pentru îndemnizații acordate pentru alți profesioniștii, precum și pentru persoanele care au încheiate convenții individuale de muncă care întrerup activitatea ca urmare a efectelor SARS-CoV-2, 1,66 miliarde lei reprezentând sume acordate angajatorilor pentru decontarea unei părți a salariului brut al angajaților menținuți în muncă (41,5%), 87,8 mil lei pentru îndemnizații acordate părinților pentru supravegherea copiilor pe perioada închiderii temporare a unităților de învățământ. 

În luna septembrie, s-a reflectat cel mai mare nivel de plăți aferente unei luni din anul 2020, respectiv 38,9 miliarde lei față de o medie lunară de 32,0 miliarde lei. Acesta se explică prin faptul că pe lângă plățile lunare din ultima perioadă, în luna septembrie se reflectă și sumele suplimentare de 1,1 miliarde lei aferente majorării punctului de pensie cu 177 lei începând cu 1 septembrie 2020 și majorării alocațiilor de stat pentru copii de la 1 august cu aprox. 20% mai mult decât cea din iulie a.c.; 0,84 miliarde lei sume pentru despăgubirea producătorilor agricoli pentru culturile afectate de seceta; 0,3 miliarde lei sume din vanzarea certificatelor de emisii de gaze cu efect de sera pentru implementarea de masuri financiare in sectoare cu riscuri semnificative de relocare a emisiilor de dioxid de carbon. De asemnea, s-au înregistrat plăți mai mari decât media lunară de până acum aferente proiectelor de investiții (2,64 miliarde lei), bunurilor și serviciilor, în special pentru medicamente și produse sanitare (1,0 miliarde lei), precum și aferente măsurilor active și concediilor medicale (0,9 miliarde lei). 
· Evoluția principalilor indicatori macroeconomici care stau la baza celei de-a treia rectificări bugetare pe anul 2020:
· în proiectul de buget pentru anul 2020 creșterea reală a produsului intern brut a fost prognozată la 4,1%. La a doua rectificare bugetară, creșterea economică a fost ajustată în teritoriu negativ la -3,8%, de la   -1,9% în scenariul precedent, pe fondul unor incertitudini ridicate asupra evoluţiei pandemiei cu impact asupra activităţilor economice;

· În scenariul actual, pentru a treia rectificare bugetară, creșterea economică pentru anul 2020 este estimată la -4,2%, în condiţiile în care starea de alertă s-a prelungit pe tot parcursul trimestrului III, iar începând cu luna octombrie numărul îmbolnăvirilor cu SARS–COV-2 a început să crească semnificativ, ceea ce a condus la luarea unor măsuri restrictive fie local, fie la nivelul întregii ţări, afectând direct anumite activităţi specifice. Corespunzător, valoarea nominală a produsului intern brut estimată pentru anul curent este de 1.050,5 miliarde lei, față de 1.058,0 miliarde lei cât s-a avut în vedere la rectificarea bugetară anterioară;

· În estimări, s-a ţinut cont de faptul că deşi în trimestrul III economia a confirmat revenirea în formă de " V ", totuşi continuarea avansului sectoarelor economice va fi mai temperată în ultima parte a anului, din cauza restricţiilor de distanţare fizică şi a contextului internaţional. Este cazul activităţilor din domeniul restaurantelor, turismului, transportului (în special cel aerian);

· Înmulţirea numărului de cazuri de îmbolnăviri cu SARS–COV-2 la începutul trimestrului IV concomitent cu măsurile de închidere a unor activităţi, în principal în domeniul serviciilor pentru populaţie, vor face ca restrângerea volumului de activitate să fie semnificativă în acest domeniu. Pe lângă acestea, în acest an, agricultura României a fost puternic afectată de secetă, înregistrându-se reduceri semnificative în sectorul vegetal;

· Efectele nefavorabile ale pandemiei au afectat mai puţin piața muncii unde numărul mediu de salariați se așteaptă să ajungă la 5.090 mii persoane, de la 5.070 mii persoane cât s-a avut în vedere la a doua rectificare bugetară, respectiv având o scădere de 1,4% comparativ cu nivelul anului precedent; menţionăm aici şi un efect al revizuirii statistice, datele definitive publicate pentru numărul de salariaţi indicând o majorare cu 10 mii de salariaţi la nivelul anului 2019;

· Trebuie menționat că atenuarea șocului pe numărul mediu de salariați  se datorează măsurilor guvernamentale privind șomajul tehnic; salariații suspendați care intră sub incidența prevederilor art. XI din Ordonanța de urgență nr. 30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum şi pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, se regăsesc, din punct de vedere metodologic, în continuare, în populația ocupată;

· Câștigul salarial mediu brut pentru anul 2020 este proiectat la 5.160 lei/lună, cu o ajustare în sus de 0,6 puncte procentuale față de estimarea din a doua rectificare bugetară (5.114 lei/lună) ca urmare a impactului pozitiv al măsurilor guvernamentale adoptate care va determina creșterea acestuia cu 6,3% faţă de anul 2019;
· Volumul producției industriale s-a redus în primele 8 luni ale anului curent față de aceeași perioadă din 2019, cu 13,7%, cele mai vulnerabile ramuri, în contextul pandemiei, fiind cele ale industriei ușoare şi industria bunurilor de capital (fabricarea autovehiculelor, mașini şi utilaje şi fabricarea echipamentelor electrice). În cazul ramurilor industriei ușoare s-a constatat o continuare a declinului din ultimii ani, cauzat de o pierdere treptată de competitivitate, dar şi o restrângere a cererii externe. Totodată, scăderile din industria bunurilor de capital au fost determinate de evoluțiile nefavorabile de pe piețele externe, în special în cazul principalilor parteneri comerciali, fiind sectoare puternic integrate în lanțurile de producție europene;

· Lucrările de construcții s-au menținut în teritoriu pozitiv pe tot parcursul perioadei de criză, înregistrând în primele opt luni o creștere semnificativă de 17,3%. Această evoluţie s-a datorat în special construcțiilor inginerești, realizate preponderent din fonduri bugetare, care au înregistrat în această perioadă o creștere de 21,9%, cea mai ridicată din ultimii 12 ani;
· Pe de altă parte, volumul cifrei de afaceri din comerțul cu amănuntul, cu excepția vehiculelor și motocicletelor, s-a majorat cu 1,7% în primele nouă luni din 2020 pe seama creşterii vânzărilor de produse alimentare (+5,8%) și nealimentare (+3,9%), în timp ce comerţul cu carburanţi s-a redus cu 8,4%;

· Volumul cifrei de afaceri a serviciilor pentru populaţie a cunoscut cel mai sever declin, respectiv 34% în perioada ianuarie-august, fiind sectorul direct afectat de măsurile de distanţare fizică. Evoluţiile recente au infirmat aşteptările anterioare, urmând ca trendul negativ să continue şi în ultimul trimestru;

· Exporturile de bunuri (FOB) au însumat, în primele 8 luni ale anului 2020 o valoare de 38,7 miliarde euro, înregistrând o scădere cu 15,3% față de perioada similară a anului anterior, în timp ce importurile de bunuri s-au diminuat cu un ritm inferior de 11,2%, susţinute de cererea internă, ajungând la un nivel de 50,3 miliarde euro;

· Pe piața muncii, efectele pandemiei au condus la reducerea cu 0,9% a numărului mediu de salariați (calculat ca medie aritmetică a efectivelor lunare) în primele 8 luni ale anului 2020 față de aceeași perioadă a anului 2019, până la 4933,3 mii persoane. Scăderea numărului de salariaţi a fost mai vizibilă în industrie cu 4,2%, în timp ce în sectorul construcţiilor s-a înregistrat o creştere cu 3,8%, ceea ce a atenuat dinamica în scădere pe total economie;
· Câştigul salarial mediu brut pe total economie a fost, în perioada ianuarie-august 2020 de 5.302 lei, cu 5,8% mai mare decât cel înregistrat în aceeaşi perioadă a anului precedent. În câştigul salarial mediu lunar sunt cuprinse şi sumele plătite salariaţilor pentru şomajul tehnic adoptate prin OUG nr. 30/2020 şi OUG nr. 120/2020. Câştigul salarial real s-a majorat în primele 8 luni ale anului 2020 cu 3,3% faţă de perioada corespunzătoare din 2019;
· Adoptarea unor acte normative prin care s-au reglementat măsuri care vor viza sectorul sănătății publice, educației, protecției sociale, precum și măsuri de limitare a efectelor negative determinate de limitarea sau întreruperea activităților socioeconomic, în scopul prevenirii răspândirii virusului și pentru limitarea efectelor negative ale acestuia, dintre care menționăm:
- aplicarea în continuare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.59/2020, cu modificările și completările ulterioare potrivit căreia:

Pe perioada stării de urgenţă instituite prin Decretul nr. 195/2020 , pentru perioada suspendării temporare a contractului individual de muncă, din iniţiativa angajatorului, potrivit art. 52 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 53/2003 - Codul muncii, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, ca urmare a efectelor produse de coronavirusul SARS-CoV-2, indemnizaţiile de care beneficiază salariaţii se stabilesc la 75% din salariul de bază corespunzător locului de muncă ocupat şi se suportă din bugetul asigurărilor pentru şomaj, dar nu mai mult de 75% din câştigul salarial mediu brut prevăzut de Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2020 nr. 6/2020.

Pentru toate domeniile de activitate în care se menţin restricţiile, acordarea indemnizatiei se prelungeşte şi după data de 31 mai 2020, până la ridicarea acestor restricţii.

Anumite categorii de persoane beneficiază de indemnizații suportate de la bugetul de stat (art.XV):

- persoanele  al căror contract de activitate sportivă a fost suspendat temporar (indemnizaţie de 75% din drepturile în bani aferente contraprestaţiei activităţii sportive, dar nu mai mult de 75% din câştigul salarial mediu brut);

- alți profesioniști așa cum sunt definiți la art.3 alin.(2) din Legea nr. 287/2009 privind Codul civil republicată, cu modificările și completările ulterioare, persoanele care au încheiate convenţii individuale de muncă în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea şi funcţionarea cooperaţiei, persoanele fizice care obţin venituri exclusiv din drepturile de autor şi drepturile conexe, avocați (indemnizaţie lunară de 75% din câştigul salarial mediu brut).

- Ordonanța de urgență a Guvernului nr.92/2020 pentru instituirea unor măsuri active de sprijin destinate angajaţilor şi angajatorilor în contextul situaţiei epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum şi pentru modificarea unor acte normative, aprobată cu completări prin Legea nr.211/2020, potrivit căreia:

Începând cu data de 1 iunie 2020, angajatorii ai căror angajaţi au beneficiat de prevederile Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 30/2020, precum şi angajatorii ai căror angajaţi au avut contractele individuale de muncă suspendate şi nu au beneficiat de prevederile Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 30/2020 în perioada stării de urgenţă sau alertă, beneficiază, pentru o perioadă de trei luni, de decontarea unei părţi din salariu, suportată din bugetul asigurărilor pentru şomaj, reprezentând 41,5% din salariul de bază brut corespunzător locului de muncă ocupat, dar nu mai mult de 41,5% din câştigul salarial mediu brut prevăzut de Legea nr. 6/2020.

Angajatorii care în perioada 1 iunie 2020 - 31 decembrie 2020 încadrează în muncă, pe perioadă nedeterminată, cu normă întreagă, persoane în vârstă de peste 50 de ani ale căror raporturi de muncă au încetat  în perioada stării de urgenţă și de alertă înregistraţi ca şomeri, primesc lunar, pe o perioadă de 12 luni, pentru fiecare persoană angajată din această categorie, 50% din salariul angajatului, dar nu mai mult de 2.500 lei.

Angajatorii care încadrează în muncă, dar nu mai târziu de data de 31 decembrie 2020, pe perioadă nedeterminată, cu normă întreagă, persoane cu vârsta cuprinsă între 16 şi 29 de ani înregistraţi ca şomeri primesc lunar, pe o perioadă de 12 luni, pentru fiecare persoană angajată din această categorie, 50% din salariul angajatului, dar nu mai mult de 2.500 lei.
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr.120/2020 privind instituirea unor măsuri de sprijin destinate salariaţilor şi angajatorilor în contextul situaţiei epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 potrivit căreia:

Salariaţii angajatorilor a căror activitate a fost suspendată ca urmare a anchetei epidemiologice efectuate de direcţiile de sănătate publică judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti beneficiază de acordarea indemnizaţiei prevăzute de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 30/2020 pentru modificarea şi completarea unor acte normative, precum şi pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecţiei sociale în contextul situaţiei epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 59/2020 cu completările ulterioare.
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr.132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaţilor şi angajatorilor în contextul situaţiei epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum şi pentru stimularea creşterii ocupării forţei de muncă, cu completările ulterioare, prin care sunt reglementate o serie de măsuri pentru sprijinirea angajatorilor și pentru asigurarea unui nivel de protecție adecvată angajaților astfel:

Pentru persoanele care desfăşoară activităţi necalificate cu caracter ocazional, denumite zilieri, afectate de întreruperea sau restrângerea activităţii ca urmare a efectelor coronavirusului SARS-CoV-2, pentru o perioadă de trei luni, la alegerea beneficiarului de lucrări, dar nu mai târziu de 31 decembrie 2020, se acordă de la bugetul de stat o sumă reprezentând 35% din remuneraţia cuvenită zilei de muncă;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr.180/2020 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 136/2020 privind instituirea unor măsuri în domeniul sănătăţii publice în situaţii de risc epidemiologic şi biologic, a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 158/2005 privind concediile şi indemnizaţiile de asigurări sociale de sănătate, precum şi pentru stabilirea unor măsuri cu privire la acordarea concediilor medicale potrivit căreia finanţarea serviciilor acordate de medicii de familie pentru monitorizarea stării de sănătate a pacienţilor în condiţiile art. 8 alin. (3^1) - (3^3) din Legea nr. 136/2020 privind instituirea unor măsuri în domeniul sănătăţii publice în situaţii de risc epidemiologic şi biologic, republicată, se face de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Sănătăţii, prin transferuri către bugetul Fondului naţional unic de asigurări sociale de sănătate, în limita sumelor aprobate anual cu această destinaţie;
- Ordonanța de urgență a Guvernului nr.181/2020 privind unele măsuri fiscal-bugetare, pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor termene potrivit căreia este considerată o cheltuială deductibilă contravaloarea testelor medicale de diagnosticare a infecţiei COVID-19 efectuate pentru contribuabil, cu scopul depistării şi prevenirii răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2, pentru asigurarea desfăşurării activităţii, individual sau într-o formă de asociere, pe perioada instituirii stării de urgenţă sau de alertă, potrivit legii; de asemenea, nu este impozabilă și se exceptează de la plata contribuţiilor de asigurări sociale contravaloarea cheltuielilor suportate de angajator/plătitor cu efectuarea testelor medicale de diagnosticare a infecţiei COVID-19, din iniţiativa acestuia, pentru persoanele fizice care realizează venituri din salarii şi asimilate salariilor, în scopul depistării şi prevenirii răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2, pentru asigurarea desfăşurării activităţii în condiţii de securitate şi sănătate în muncă, pe perioada instituirii stării de urgenţă sau de alertă, potrivit legii;
- Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.187/2020 pentru modificarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 144/2020 privind unele măsuri pentru alocarea de fonduri externe nerambursabile necesare desfăşurării în condiţiile de prevenţie a activităţilor didactice aferente anului şcolar/universitar 2020/2021 în contextul riscului de infecţie cu coronavirus SARS-CoV-2 potrivit căreia finanţarea achiziţiei echipamentelor din domeniul tehnologiei informaţiei - IT mobile, respectiv tablete cu acces la internet, precum şi alte echipamente/dispozitive electronice, se acordă prin granturi din fonduri externe nerambursabile, în limita unei valori de 250 euro/tabletă; de asemenea se achiziţionează echipamente de protecţie medicală/dispozitive medicale, dezinfectanţi şi containere sanitare mobile în cadrul unităţilor de învăţământ preuniversitar de stat, instituţiilor de învăţământ superior de stat pentru studenţii care îndeplinesc criteriile pentru a beneficia de burse sociale şi burse sociale ocazionale, decontate din fonduri externe nerambursabile alocate în cadrul Programului operaţional Infrastructură mare, în limita a 60 milioane euro;
· Necesitatea menținerii locurilor de muncă pentru salariații din domeniile de activitate afectate de epidemie și evitarea concedierilor colective precum și prevenirea creșterii șomajului;
· Necesitatea corelării planificării bugetare cu evoluţia prognozată a indicatorilor macroeconomici şi execuţia bugetară pe primele nouă luni ale anului;

· Necesitatea suplimentării creditelor de angajament și bugetare rezultată din nevoia de asigurare a sumelor pentru plățile de dobânzi aferente datoriei publice interne;
· Necesitatea suplimentării fondurilor instrumentului financiar pentru sprijin de urgență (ESI) în vederea prefinanțării producătorilor de vaccinuri SARS-CoV-2 din portofoliul Comisiei Europene, pentru a asigura accesul României la vaccinuri;
· Necesitatea asigurării fondurilor pentru desfășurarea activității unităților administrativ-teritoriale;

· Necesitatea asigurării sumelor necesare decontării medicamentelor utilizate în programele naționale de sănătate cu scop curativ, medicamentelor cu și fără contribuție personală și a serviciilor medicale;

· Necesitatea asigurării sumelor pentru plata indemnizațiilor de asigurări sociale de sănătate pentru concedii medicale;

· Necesitatea asigurării sumelor pentru plata despăgubirilor acordate producătorilor agricoli din sectorul vegetal afectați de secetă;
· Necesitatea asigurării de fonduri suplimentare pentru finanțarea proiectelor din Programul Național de Dezvoltare Locală;

· Necesitatea asigurării fondurilor pentru plata diferențelor salariale stabilite prin hotărâri judecătorești și acte administrative rezultate din majorarea valorii de referință sectorială;
· Necesitatea continuării achitării plăților restante ale unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor de subordonare locală, înregistrate în contabilitate la data de 30 septembrie 2020, inclusiv, în vederea diminuării volumului de arierate precum și în vederea stingerii unor obligații de plată ale agenților economici față de bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale;
· Necesitatea asigurării cadrului legal pentru efectuarea de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite;

· Necesitatea finanțării în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, pe de o parte, precum și a măsurilor cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative asupra economiei cauzate de măsurile adoptate pentru limitarea infectării cu coronavirusul SARS-CoV-2 în rândul populației;
· Necesitatea asigurării fondurilor în vederea desfășurării normale a activității unor ordonatori principali de credite până la finele anului;
· Necesitatea alocării cu prioritate a resurselor publice limitate către finanțarea cheltuielilor neprevăzute pentru combaterea răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2.
De asemenea, la întocmirea prezentului proiect de act normativ au fost avute în vedere și concluziile Raportului privind situația economică și bugetară pe primul semestru al anului 2020 precum și opinia Consiliului Fiscal asupra acestora.

Nepromovarea prezentului act normativ ar putea avea drept consecințe negative următoarele:

· riscul ca nepreluarea și neadoptarea în regim de urgență a măsurilor reglementate prin proiectul de act  normativ să aibă ca impact negativ imposibilitatea desfășurării corespunzătoare a activității ordonatorilor principali de credite, care nu își vor putea îndeplini rolul, atribuțiile și responsabilitățile stabilite prin actele normative de organizare și funcționare;

· riscul pierderii locurilor de muncă pentru salariații din domeniile de activitate afectate de epidemie;

· riscul necorelării planificării bugetare cu evoluţia prognozată a indicatorilor macroeconomici şi execuţia bugetară pe primele nouă luni ale anului;
· riscul neasigurării fondurilor necesare prefinanțării producătorilor de vaccinuri SARS-CoV-2 din portofoliul Comisiei Europene, pentru a asigura accesul României la vaccinuri;

· riscul neasigurării sumelor necesare pentru plățile de dobânzi aferente datoriei publice interne;

· riscul neasigurării sumelor necesare decontării medicamentelor utilizate în programele naționale de sănătate cu scop curativ, medicamentelor cu și fără contribuție personală și a serviciilor medicale;
· riscul neasigurării sumelor pentru plata despăgubirilor acordate producătorilor agricoli din sectorul vegetal afectați de secetă;
· riscul neasigurării fondurilor necesare pentru finanțarea proiectelor din Programul Național de Dezvoltare Locală;
· riscul neasigurării fondurilor necesare pentru plata diferențelor salariale stabilite prin hotărâri judecătorești și acte administrative rezultate din majorarea valorii de referință sectorială;

· riscul neachitării plăților restante ale unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor de subordonare locală, înregistrate în contabilitate la data de 30 septembrie 2020, inclusiv, în vederea diminuării volumului de arierate precum și în vederea stingerii unor obligații de plată ale agenților economici față de bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale;

· riscul neasigurării sumelor pentru plata indemnizațiilor de asigurări sociale de sănătate pentru concedii medicale;

· riscul neefectuării de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite;

· riscul neasigurării sumelor necesare finanțării în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, pe de o parte, precum și a măsurilor cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative asupra economiei cauzate de măsurile adoptate pentru limitarea infectării cu coronavirusul SARS-CoV-2 în rândul populației;

· riscul diminuării capacității de finanțare a cheltuielilor de către unitățile administrativ-teritoriale;
· riscul nealocării resurselor publice către finanțarea cheltuielilor neprevăzute pentru combaterea răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2.
În consecință, toate elementele prezentate mai sus vizează interesul public general și constituie situații de urgență și extraordinare a căror reglementare nu poate fi amânată.

Ca urmare, aceasta impune adoptarea de urgență a prezentului proiect de act normativ.
 2. Schimbări preconizate 

Modificarea veniturilor și cheltuielilor bugetului general consolidat pe anul 2020:

Veniturile bugetului general consolidat se diminuează, pe sold, cu suma de 5.212,8 milioane lei, cheltuielile bugetului general consolidat se diminuează, pe sold, cu suma de 683,6 milioane lei, iar deficitul bugetului general consolidat în termeni cash se majorează cu suma de 4.529,2 milioane lei.
Modificarea veniturilor şi cheltuielilor bugetului de stat pe anul 2020:
Veniturile bugetului de stat pe anul 2020, se diminuează, pe sold, cu suma de 4.489,4 milioane lei.
Influențele se reflectă, în principal, pe următoarele categorii de venituri:
· Impozit pe profit: -781,4 milioane lei; 
· Alte impozite pe profit, venit și câștiguri din capital de la persoane juridice: -238,3  milioane lei;
· Alte impozite pe profit, venit și câștiguri din capital de la persoane fizice: +53,5 milioane lei;
· Impozite și taxe pe proprietate: -152,1 milioane lei;
· Taxa pe valoarea adăugată: +380,7 milioane lei;
· Accize: -599,0 milioane lei;
· Alte impozite și taxe generale pe bunuri și servicii: -79,1 milioane lei;
· Taxe pe utilizarea bunurilor, autorizarea utilizării bunurilor sau pe desfășurarea de activități: +68,6 milioane lei;  de asemenea, s-a avut în vedere menținerea estimărilor din Legea bugetului de stat pe anul 2020 nr.5/2020 privind încasarea din anul 2020 a veniturilor din vânzarea licențelor de tip 5G de către ANCOM;
· Alte impozite și taxe fiscale: +5,2 milioane lei;
· Contribuții de asigurări sociale: +15,3 milioane lei;
· Venituri nefiscale: -115,3 milioane lei;

· Sume primite de la UE/alți donatori în contul plăților efectuate și prefinanțări aferente cadrului financiar 2014-2020: -2.513,9 milioane lei, influență determinată de diminuarea necesarului de refinanțare a proiectelor pentru beneficiari şi/sau continuării finanțării proiectelor în cazul indisponibilității temporare a fondurilor europene, prin deblocarea unor proiecte finanțate din fonduri externe nerambursabile și rambursarea sumelor de la Comisia Europeană ceea ce a determinat un echilibru a disponibilităților fondurilor europene.
Evoluţia veniturilor bugetare se datorează, în principal:

-  situaţiei încasărilor privind veniturile bugetare în primele 9 luni ale anului;

- impactului estimat de ANAF referitor la sumele ce vor fi încasate în luna decembrie conform prevederilor OUG nr.181/2020. Conform estimărilor ANAF 5,3 miliarde lei vor fi virați de către agenții economici în luna decembrie, suma reprezentând obligațiile bugetare datorate după declararea stării de urgență;
- menţinerii în anul 2020 a veniturilor estimate a se încasa la bugetul de stat din vânzarea licențelor de tip 5G;
- menținerii sumelor repartizate prin mecanismului de tip swap de 1.104,1 milioane lei, aprobată iniţial prin OUG nr.135/2020, în scopul achitării plăţilor restante înregistrate în contabilitatea unităţilor/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituţiilor finanţate integral sau parţial din bugetul local şi a spitalelor publice din reţeaua autorităţilor administraţiei publice locale la data de 30.06.2020 și prelungite la 30.09.2020, raportate potrivit legii.

b) Cheltuielile bugetului de stat pe anul 2020, se majorează, pe sold, cu suma de 1.157,6 milioane lei.

Influențele pe principalele naturi de cheltuieli ale bugetului de stat se prezintă astfel:

· Cheltuielile de personal se diminuează cu 164,1 milioane lei;
· Cheltuielile cu bunuri şi servicii se diminuează cu 35,3 milioane lei;
· Cheltuielile cu dobânzi cresc cu 324,8 milioane lei;
· Subvențiile se diminuează cu 22,8 milioane lei;
· Transferurile între unități ale administrației publice se majorează cu 4.076,1 milioane lei; 
· Alte transferuri se majorează cu 539,4 milioane lei; 
· Cheltuielile cu asistența socială se diminuează cu 96,0 milioane lei; 
· Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile postaderare 2014-2020 se diminuează cu 2.805,7 milioane lei; 
· Alte cheltuieli se majorează cu 230,8 milioane lei;
· Fondurile de rezervă se majorează cu 1.200,0 milioane lei;

· Cheltuielile aferente programelor cu finanțare rambursabilă se diminuează cu 309,0 milioane lei;

· Cheltuielile de capital se diminuează cu 1.673,5 milioane lei;
· Împrumuturile acordate se diminuează cu 101,0 milioane lei.

Influențele pe principalii ordonatori de credite ai bugetului de stat se prezintă astfel:

b1) din bugetul de stat, au fost suplimentate creditele bugetare astfel:

· Ministerul Muncii și Protecției Sociale: +1.590,2 milioane lei per sold. Se propune majorarea transferurilor pentru echilibrarea bugetului de asigurări sociale de stat cu +1.490,2 milioane lei ca urmare a creșterii cheltuielilor bugetului asigurărilor sociale de stat aferente sistemului public de pensii și a transferurilor din bugetul de stat către Fondul de garantare pentru plata creanțelor salariale cu +200,0 milioane lei. Având în vedere gradul de execuție și necesarul de finanțare până la finalul anului s-au identificat economii la cheltuielile cu asistența socială (-100 milioane lei).

· Ministerul Sănătății: +1.077,8 milioane lei per sold în special pentru suplimentarea transferurilor pentru echilibrarea bugetului Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate (+1.223,9 milioane lei), 15 milioane lei cheltuieli de personal pentru acoperirea în totalitate a drepturilor de personal în special stimulentul de risc pentru servicii publice de ambulanță. S-au înregistrat economii la proiectele cu finanțare din FEN aferente cadrului financiar 2014-2020 (-91,4 milioane lei) și a programelor cu finanțare  rambursabilă (-70,0 milioane lei);

· Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale: +1.181,0 milioane lei per sold. Propunerea de rectificare a avut în vedere execuția cheltuielilor pe primele 10 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului. S-au asigurat fonduri suplimentare pentru proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020 (+1.123,7 milioane lei), alte cheltuieli pentru despăgubirea producătorilor agricoli din sectorul vegetal afectați de secetă (+160,0 milioane lei) și alte transferuri (+8,3 milioane lei). S-au identificat economii în principal la cheltuieli de capital ( -10,0 milioane lei) și împrumuturi (-101,0 milioane lei);
· Ministerul Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației: +999,5 milioane lei, per sold. Se propune asigurarea suplimentară de sume pentru Programul Național de Dezvoltare Locală (+1.000 milioane lei) și cheltuieli de personal (+1 milion lei). S-au identificat economii la bunuri și servicii (- 1,5 milioane lei);

· Ministerul Fondurilor Europene: +104,97 milioane lei, per sold. Propunerea de rectificare a avut în vedere execuția cheltuielilor pe primele 10 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului. Se propune asigurarea sumelor necesare la titlul 58 „Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020” (+106 milioane lei). S-au identificat economii în principal la cheltuielile de personal (-0,5 milioane lei ) și bunuri și servicii (-0,5 milioane lei); 

· Ministerul Public: +90,3 milioane lei per sold. Propunere are în vedere, în principal, asigurarea fondurilor necesare pentru plata diferențelor salariale stabilite prin hotărâri judecătorești și acte administrative rezultate din majorarea valorii de referință sectorială;

· Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor: +19,17 milioane lei. S-au asigurat fonduri suplimentare (+19,17 milioane lei) pentru acordarea despăgubirilor pentru animalele sacrificate în contextul evoluției pestei porcine africane.

b2) s-au diminuat creditele bugetare ale ordonatorilor principali de credite, între care menționăm, în principal:

· Ministerul Apărării Naționale: -2.000,0 milioane lei. În funcție de gradul de execuție și de necesarul de finanțare până la finalul anului s-au identificat economii în principal la cheltuieli de capital (-1.596,9 milioane lei), transferuri între unități ale administraței publice (-79,2 milioane lei), cheltuieli de personal (-136,9 milioane lei), bunuri și servicii (-100 milioane lei) și asistență socială (-80,9 milioane lei). În aceste condiții bugetul rectificat al Ministerului Apărării Naționale va fi pe partea de credite bugetare de   21.836,3 milioane lei, din care 19,171,4 milioane lei de la bugetul de stat, 2.664,4 milioane lei venituri proprii și 0,5 milioane lei fonduri externe nerambursabile, respectându-se angajamentul de alocare pentru acest minister a unui buget de 2% din PIB;
· Ministerul Finanțelor Publice – Acțiuni Generale: -854,7 milioane lei, per sold, din care: +352,5 milioane lei dobânzi, sumă necesară acoperirii scadenței plăților de dobânzi aferente datoriei publice până la sfârșitul anului, din care 327,5 milioane lei pentru dobânzile aferente datoriei publice interne directe și 25 milioane lei pentru comisioane și alte costuri aferente împrumuturilor externe și interne, +1.200 milioane lei la Fondul de rezervă bugetară la dispoziția Guvernului, +581,0 milioane lei reprezentând contribuția României la bugetul Uniunii Europene, -2.984.4 milioane lei reprezentând diminuarea necesarului refinanțării proiectelor pentru beneficiari şi/sau continuării finanțării proiectelor în cazul indisponibilității temporare a fondurilor europene,  economie determinată de rambursările de la Comisia Europeană inclusiv a unor sume aferente unor proiecte finanțate din fonduri externe nerambursabile deblocate, precum și sumele previzionate a fi transferate de Comisia Europeană ca urmare a aplicațiilor de plată;
· Ministerul Afacerilor Interne: -635,4 milioane lei, per sold. Se propune alocarea suplimentară la cheltuieli de personal (+10,0 milioane lei), bunuri și servicii (+21,8 milioane lei), asistență socială (84,99 milioane lei) și transferuri între unități ale administrației publice (+4,0 milioane lei) pentru încadrarea unui număr de 200 de medici rezidenți și de specialitate de către Spitalul de Urgență „Profesor Dr. Dimitrie Gerota” București în vederea bunei gestionări a situației de risc epidemiologic. În funcție de gradul de execuție și de necesarul de finanțare până la finalul anului s-au identificat economii în principal la cheltuieli aferente programelor cu finanțare rambursabilă (-6,6 milioane lei) și proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020 (-746,9 milioane lei);

· Serviciul de Telecomunicații Speciale: -82,6 milioane lei, economii identificate la proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020;
· Secretariatul General al Guvernului: -53,8 milioane lei. Având în vedere gradul de execuție și necesarul de finanțare până la finalul anului s-au identificat economii, în principal, la bunuri și servicii și cheltuieli de capital;
· Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri: -56,0 milioane lei Propunerea de rectificare a avut în vedere execuția cheltuielilor pe primele 10 luni ale anului și necesarul de finanțare până la finele anului. S-au identificat economii la cheltuieli de personal (-10,0 milioane lei), bunuri și servicii (-3,0 milioane lei), subvenții (-25,0 milioane lei), precum și la transferuri (-18,0 milioane lei);
· Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor: -37,8 milioane lei per sold. Propunerea de rectificare a avut în vedere gradul de execuție pe primele 10 luni și necesarul de finanțare până la finalul anului. S-au identificat economii la titlul „Cheltuieli de personal” (-10 milioane lei), la titlul 51 „Transferuri între unități ale administrației publice„ (-5,5 milioane lei), la titlul 58 „Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile aferente cadrului financiar 2014-2020„ (-22,3 milioane lei).

Sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru echilibrarea bugetelor locale aprobate potrivit prevederilor art.24 lit.a) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.135/2020, cu completările ulterioare, în sumă de 969,3 milioane lei rămase nerepartizate, se alocă, pe județe și municipiul București, în scopul achitării:

a) plăților restante înregistrate în contabilitatea unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale, la data de 30 septembrie 2020, raportate potrivit legii, rezultate din relații cu furnizorii de bunuri, servicii și lucrări;
b) sumelor certe și exigibile datorate de unitățile/subdiviziunile administrativ-teritoriale furnizorilor care prestează serviciul public de producere, transport și distribuție a energiei termice în sistem centralizat pe baza deconturilor justificative, înregistrate în contabilitate la data de 30 septembrie 2020, pentru acoperirea diferenței dintre prețul reglementat al energiei termice livrate populației și prețul de facturare al energiei termice livrate populației, diminuate cu plățile efectuate la data cererii;

c) plăților restante și datoriilor aflate în termenul legal de plată, către bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale, înregistrate în contabilitatea unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor publice finanțate integral sau parțial din bugetul local și a spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale, la data de 30 septembrie 2020, inclusiv, raportate potrivit legii, pentru stingerea obligațiilor fiscale restante, a celor care reprezintă condiție de achitare pentru înlesnirea la plată acordată, potrivit legii, precum și obligațiile fiscale principale scadente în perioada cuprinsă între data intrării în vigoare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.29/2020, cu modificările ulterioare și data de 30 septembrie 2020 inclusiv, cuprinse în certificatul de atestare fiscală, la data de 30 septembrie 2020 inclusiv.

Prin proiectul de act normative se crează posibilitatea ca economiile înregistrate la finanțarea unor cheltuieli descentralizate la nivelul județelor și al comunelor, orașelor, municipiilor, sectoarelor municipiului București și municipiului București să poată fi utilizate pentru finanțarea celorlalte categorii de cheltuieli care, potrivit legii, se finanțează din aceeași sursă, fără a afecta finanțarea celorlalte servicii care se asigură din suma totală repartizată.

În scopul implementării Programului pentru școli al României în perioada septembrie-decembrie a anului școlar 2020-2021,  este necesară repartizarea pe județe a sumelor defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul județelor prevăzute la art.23 lit.a4) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.135/2020 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020, modificarea unor acte normative și stabilirea unor măsuri bugetare, cu completările ulterioare, în sumă de 160.311 mii lei;

În scopul implementării Programului pentru școli al României în perioada septembrie-decembrie a anului școlar 2020-2021, este necesară repartizarea pe sectoarele municipiului București, a sumelor defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul comunelor, orașelor, municipiilor, sectoarelor municipiului București și municipiului București prevăzute la art.23 lit. b2) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.135/2020, cu completările ulterioare, în cuantum de 15.742 mii lei.

Bugetul instituțiilor/activităților finanțate integral şi/sau parțial din venituri proprii se diminuează la venituri cu suma de 649,8 milioane lei și la cheltuieli cu suma de 1.049,8 milioane lei înregistrându-se un excedent de 400,0 milioane lei.
Bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate se majorează:

· la venituri cu suma de 1.100,0 milioane lei 

· la cheltuieli cu suma de 2.000 milioane lei la credite de angajament și cu 1.100 milioane lei la credite bugetare, din care:

· 600 milioane lei pentru asigurarea sumelor necesare decontării medicamentelor utilizate în programele naționale de sănătate cu scop curativ, medicamentelor cu și fără contribuție personală și a serviciilor medicale, 

· 500 milioane lei pentru plata indemnizațiilor de asigurări sociale de sănătate pentru concedii medicale.

Subvenția alocată de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Sănătății către bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate este în sumă de +1.223,9 milioane lei (+726,3 milioane lei pentru finanțarea sistemului de asigurări de sănătate și +497,6 milioane lei pentru acoperirea deficitului rezultat din aplicarea prevederilor legale referitoare la concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate).

În ultimul trimestru al anului 2020, contribuția României la bugetul Uniunii Europene a suferit o creștere ca urmare a intrării la plată a proiectului de buget rectificativ (PRB) 7/2020, care include, pe lângă sumele provenite din amenzi și actualizările previziunilor referitoare la resursele proprii tradiționale (taxele vamale), bazele de calcul ale taxei pe valoarea adăugată (TVA) și venitului național brut (VNB) și sumele aferente regularizărilor corecției Marii Britanii pentru perioada 2015-2019, în contextul finalizării procesului de ieșire a Regatului Unit din Uniunea Europeană.

Totodată, în contextul crizei provocate de pandemia de COVID-19, COM a utilizat la maxim resursele disponibile din bugetul Uniunii Europene aferente instrumentului de sprijin de urgență (ESI), pentru a finanța accelerarea procesului de fabricație a vaccinurilor viabile și asigurarea producerii lor la scară largă. Deoarece bugetul ESI a devenit insuficient pentru a putea acoperi obligațiile contractuale ale COM privind vaccinurile, în luna septembrie a.c., statele membre au fost de acord să contribuie suplimentar la bugetul ESI cu suma de 750 milioane euro. Din suma totală de plată, României îi revine 12.058.345 euro.

Astfel, în bugetul Ministerului Finanțelor Publice – Acțiuni Generale, pentru anul 2020, din influența prevăzută la capitolul 51.01 „Autorități publice și acțiuni externe”, titlul 55 „Alte transferuri”, articolul 55.03 „Contribuția României la bugetul UE”, se utilizează suma de 60.292 mii lei, reprezentând echivalentul a 12.058.345 euro, de către Ministerul Finanțelor Publice, pentru suplimentarea fondurilor instrumentului financiar pentru sprijin de urgență (ESI) în vederea prefinanțării producătorilor de vaccinuri SARS-CoV-2 din portofoliul Comisiei Europene, pentru a asigura accesul României la vaccinuri, conform notei de debit, Ares (2020) 6518227 din 09.11.2020, transmisă României de către Comisia Europeană.

Prin derogare de la prevederile art.12 alin. (1) lit. e) din Legea responsabilității fiscal-bugetare nr. 69/2010, republicată, și art. 47 alin. (4) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare, prin prezentul act normativ se autorizează Ministerul Sănătății să efectueze redistribuiri de credite bugetare și credite de angajament, la capitolul 66.01 „Sănătate“, în cadrul titlului 51 „Transferuri între unități ale administrației publice“, de la art. 51.02 „Transferuri de capital“ la art. 51.01 ”Transferuri curente”. De asemenea, se autorizează Academia Română să efectueze redistribuiri de credite bugetare și de angajament la capitolul 66.01 ”Sănătate”, de la art. 51.02 ”Transferuri de capital” la art. 51.01 ”Transferuri curente”.

Prin derogare de la prevederile art. 47 alin. (8), (9) și (11) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare, prin prezentul act normativ se autorizează Ministerul Sănătății să efectueze virări de credite bugetare și credite de angajament, la capitolul 66.01 „Sănătate“ între titluri, articole și alineate, inclusiv de la subdiviziunile clasificației bugetare care au fost majorate din Fondul de rezervă bugetară la dispoziția Guvernului, și între programe bugetare, peste limitele prevăzute, cu încadrarea în prevederile bugetare aprobate.

Prin derogare de la prevederile art. 53 alin. (1) din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu modificările şi completările ulterioare, se autorizează Serviciul de Telecomunicații Speciale, să plătească până la data de 31 decembrie 2020 drepturile salariale aferente activităţilor desfăşurate în luna decembrie 2020 pentru pregătirea, organizarea şi desfăşurarea în bune condiții a alegerilor pentru Senat şi Camera Deputaţilor din anul 2020. Prin Hotărârea Guvernului nr.755/2020, bugetul Serviciului de Telecomunicații Speciale a fost suplimentat la titlul ”Cheltuieli de personal” cu suma de 6.715 mii lei, sumă ce include și fondurile necesare plății drepturilor salariale ce vor fi cuvenite personalului pentru activitățile ce vor fi desfășurate în luna decembrie 2020 pentru pregătirea, organizarea și desfășurarea în bune condiții  a alegerilor pentru Senat și Camera Deputaților.

Deși aceste fonduri au fost alocate în bugetul pe anul 2020, în condițiile prevăzute de art.53 alin. (1) din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare, ele nu vor putea fi utilizate în acest an pentru plata drepturilor respective. Pentru a evita această situație care ar conduce la afectarea bugetului pe anul 2021 se propune crearea cadrului normativ necesar pentru plata în anul curent a drepturilor salariale aferente activităților desfășurate în luna decembrie a.c. pentru pregătirea, organizarea și desfășurarea în bune condiții  a alegerilor parlamentare.

Având în vedere responsabilitățile ce revin instituțiilor și autorităților publice în procesul de prevenire și combatere a răspândirii infectării cu coronavirusul SARS-COV-2, respectiv în procesul de pregătire, organizare și desfășurare în bune condiții a alegerilor parlamentare, în scopul asigurării cu maximă operativitate, a creditelor de angajament și creditelor bugetare  pentru încheierea de angajamente legale necesare bunei desfășurări a acestor procese,  începând cu data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, în anul 2020, prin derogare de la prevederile art. 47 alin. (8) - (10) și art. 47^1 alin. (2) din Legea 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, se autorizează ordonatorii principali de credite să efectueze virări de credite bugetare și credite de angajament neutilizate, după caz, cu încadrarea în prevederile bugetare anuale aprobate.
Prin prezentul proiect de act normativ majorarea plafonului pentru datoria guvernamentală la 47% din PIB, pentru sfârșitul anului 2020, se datorează contractării de împrumuturi, inclusiv de la Comisia Europeană, în scopul asigurării surselor de prefinanțare a necesităților de finanțare și a consolidării rezervei în valută la dispoziția Trezoreriei statului.
Prin proiectul de act normativ se reglementează și posibilitatea efectuării de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite.

Deficitul bugetului general consolidat, în sumă absolută, calculat potrivit metodologiei naționale (cash) crește la 96.058,4 miliarde lei acesta reprezentând 9,1% din PIB.
3. Alte informații  
Pentru ca proiectul de act normativ să poată fi aprobat este necesară derogarea de la prevederile art.12 alin.(1) lit. a)-d), art.24 și art.26 alin.(4) și (5) din Legea responsabilității fiscal-bugetare nr.69/2010, republicată și ale art.2, art.3 alin.(1), (5), (6) și (7) din Legea pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal-bugetar pe anul 2020 nr.238/2019:
· plafonul soldului primar al bugetului general consolidat este de -80.216,6 milioane lei;

· plafonul soldului bugetului general consolidat, exprimat ca procent în produsul intern brut, este în anul 2020 de -9,1%;

· pentru anul 2020 plafonul nominal al cheltuielilor totale, exclusiv asistența financiară din partea Uniunii Europene și a altor donatori, pentru bugetul general consolidat este de 394.338,1 milioane lei, pentru bugetul de stat este de 229.898,8 milioane lei, pentru bugetul general centralizat al unităților administrativ-teritoriale este de 85.309,6 milioane lei, pentru bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate este de 45.697,0 milioane lei și pentru alte bugete componente ale bugetului general consolidat 5.820,8 milioane lei;

· plafonul nominal al soldului bugetului general consolidat este de -96.058,4 milioane lei, al bugetului de stat este de -105.583,7 milioane lei și al bugetului Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate este zero;
· plafonul privind datoria publică, conform metodologiei Uniunii Europene pentru sfârșitul anului 2020, este de 47% din produsul intern brut.
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Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

	1. Impactul macroeconomic

1^1. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

2. Impactul asupra mediului de afaceri

Susținerea financiară a angajatorilor pe perioada stării de alerta
2^1. Impactul asupra sarcinilor administrative

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

2^2. Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii

3. Impactul social

Prin proiectul de ordonanță de urgență se asigură fondurile pentru plata indemnizațiilor de care beneficiază diferite categorii de personal a căror activitate a fost întreruptă datorită pandemiei cu  coronavirusul SARS-CoV-2
4. Impactul asupra mediului

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. Alte informații

	Prin promovarea rectificării bugetului de stat pe anul 2020 se pot rezolva, în principal, următoarele probleme:
· menținerea locurilor de muncă pentru salariații din domeniile de activitate afectate de epidemie și evitarea concedierilor colective precum și prevenirea creșterii șomajului;

· asigurarea fondurilor pentru desfășurarea activității unităților administrativ-teritoriale;

· asigurarea sumelor pentru plățile de dobânzi aferente datoriei publice interne în creștere;

· suplimentarea fondurilor instrumentului financiar pentru sprijin de urgență (ESI) în vederea prefinanțării producătorilor de vaccinuri SARS-CoV-2 din portofoliul Comisiei Europene, pentru a asigura accesul României la vaccinuri;

· asigurarea sumelor necesare decontării medicamentelor utilizate în programele naționale de sănătate cu scop curativ, medicamentelor cu și fără contribuție personală și a serviciilor medicale;
· asigurarea sumelor pentru plata despăgubirilor acordate producătorilor agricoli din sectorul vegetal afectați de secetă;

· asigurarea de fonduri suplimentare pentru finanțarea proiectelor din Programul Național de Dezvoltare Locală;
· asigurarea fondurilor pentru plata diferențelor salariale stabilite prin hotărâri judecătorești și acte administrative rezultate din majorarea valorii de referință sectorială;
· continuarea achitării plăților restante ale unităților/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, inclusiv a instituțiilor de subordonare locală, înregistrate în contabilitate la data de 30 septembrie 2020, inclusiv, în vederea diminuării volumului de arierate precum și în vederea stingerii unor obligații de plată ale agenților economici față de bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat sau bugetele fondurilor speciale;
· asigurarea sumelor pentru plata indemnizațiilor de asigurări sociale de sănătate pentru concedii medicale;
· crearea cadrului legal pentru efectuarea de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite;
· asigurarea fondurilor în vederea desfășurării normale a activității unor ordonatori principali de credite până la finele anului;
· finanțarea în regim de urgență a cheltuielilor de gestionare a situației epidemiologice cauzate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, pe de o parte, precum și a măsurilor cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative asupra economiei cauzate de măsurile adoptate pentru limitarea infectării cu coronavirusul SARS-CoV-2 în rândul populației;
· corelarea planificării bugetare cu evoluţia prognozată a indicatorilor macroeconomici şi cu execuţia bugetară pe primele nouă luni ale anului.
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Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)

	
	
	 - milioane 
	lei -

	Indicatori
	Anul curent
	Următorii

 4 ani
	Media 

pe 5 ani

	1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:
	-5.212,8
	
	

	a) bugetul de stat
	-4.489,4
	
	

	b) bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale
	+1.528,2
	
	

	c) bugetul asigurărilor sociale de stat
	+1.827,8
	
	

	d) bugetul asigurărilor pentru șomaj
	+100,0
	
	

	e) bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate
	+1.100,0
	
	

	f) credite externe acordate ministerelor
	0
	
	

	g) bugetul instituțiilor/ activităților finanțate integral şi/sau parțial din venituri proprii 
	-649,8
	
	

	h) bugetul fondurilor externe nerambursabile
	-79,0
	
	

	i) bugetul trezoreriei statului
	0
	
	

	j) bugetul Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere
	-10,6
	
	

	k) sume care se consolidează
	-5.073,5
	
	

	l) cheltuieli de natura datoriei publice incluse în buget
	+533,5
	
	

	2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:
	-683,6
	
	

	a) bugetul de stat
	+1.157,6
	
	

	b) bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale
	+1.247,6
	
	

	c) bugetul asigurărilor sociale de stat
	+1.819,4
	
	

	d) bugetul asigurărilor pentru șomaj
	-100,0
	
	

	e) bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate
	+1.100,0
	
	

	f) credite externe acordate ministerelor
	0
	
	

	g) bugetul instituțiilor/ activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii
	-1.049,8
	
	

	h) bugetul fondurilor externe nerambursabile
	-79,0
	
	

	i) bugetul trezoreriei statului
	0
	
	

	j) bugetul Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere
	-10,6
	
	

	k) sume care se consolidează
	-5.073,5
	
	

	l) cheltuieli de natura datoriei publice incluse în buget
	+304,8
	
	

	3. Impact financiar, plus/minus, din care:
	-4.529,2
	
	

	a) bugetul de stat
	-5.647,0
	
	

	b) bugetul general centralizat al unităților administrativ teritoriale
	+280,6
	
	

	c) bugetul asigurărilor sociale de stat
	+8,4
	
	

	d) bugetul asigurărilor pentru șomaj
	+200,0
	
	

	e) bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate
	0
	
	

	f) credite externe acordate ministerelor
	0
	
	

	g) bugetul instituțiilor/ activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii
	+400,0
	
	

	h) bugetul fondurilor externe nerambursabile
	0
	
	

	i) bugetul trezoreriei statului
	0
	
	

	j) bugetul Companiei Naționale de Administrare a Infrastructurii Rutiere
	0
	
	

	k) sume care se consolidează
	0
	
	

	l) cheltuieli de natura datoriei publice incluse în buget
	+228,7
	
	

	4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare
	
	
	

	5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare
	
	
	

	6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare
	
	
	

	7.Alte informații
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Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

	1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ
a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

Se modifică Legea bugetului de stat pe anul 2020 nr.5/2020;
Se modifică Ordonanța de urgență a Guvernului nr.50/2020 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020 aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.115/2020;
Se modifică Ordonanța de urgență a Guvernului nr.135/2020 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020, modificarea unor acte normative și stabilirea unor măsuri bugetare, cu completările ulterioare.
b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.

Norme metodologice aprobate prin ordin al ministrului finanțelor publice
1^1. Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

6. Alte informații
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Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

	1. 1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate

Potrivit prevederilor art.7 alin.(13) din Legea nr.52/2003 privind transparență decizională în administrația publică, republicată, în cazul reglementării unei situații care, din cauza circumstanțelor sale excepționale, impune adoptarea de soluții imediate, în vederea evitării unei grave atingeri aduse interesului public, proiectele de acte normative se supun adoptării în procedura de urgență prevăzută de reglementările în vigoare.

Proiectul de act normativ va fi dezbătut în cadrul Comisiei de Dialog Social.
Ministerul Finanțelor Publice va solicita opinia Consiliului Fiscal asupra proiectului de Ordonanță de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3.  Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr.521/09.06.2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

4.  Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/14.07.2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. informații privind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ
Proiectul de act normativ va fi supus avizării Consiliului Legislativ
b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării
A fost solicitat avizul Consiliului Suprem de Apărare a Țării cu adresa nr.489.161/2020

c) Consiliul Economic și Social
Proiectul de act normativ va fi supus avizării Consiliului Economic și Social

d) Consiliul Concurenței
           Nu este cazul

e) Curtea de Conturi

Nu este cazul

6. Alte informații
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Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

	1.  Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

Potrivit prevederilor art.7 alin.(13) din Legea nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, în cazul reglementării unei situații care, din cauza circumstanțelor sale excepționale, impune adoptarea de soluții imediate, în vederea evitării unei grave atingeri aduse interesului public, proiectele de acte normative se supun adoptării în procedura de urgență prevăzută de reglementările în vigoare.

2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3. Alte informații

	Secțiunea a 8-a

Măsuri de implementare

	1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente

Proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020 va fi implementat de către Ministerul Finanțelor Publice împreună cu ordonatorii principali de credite.
2. Alte informații 

Nu este cazul.


Având în vedere cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Ordonanță de urgență a Guvernului cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020 pe care îl supunem Guvernului spre adoptare. 
	MINISTRUL FINANŢELOR PUBLICE,

	Vasile-Florin Cîțu
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